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УП «Народная Воля». 
Кошт — свабодны.
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Пра тых паэтаў, якія павінны адгукацца на чужы боль, але ператвараюцца  
ў сляпых і глухіх глашатаяў вайны. (Пра гэта чытайце на 5-й стар.)

СКАЗАНА!

СУД И ДЕЛО

SOS!

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

Маці і дзіця пахавалі 
 ў святочны жаночы дзень…

ТРАГЕДЫЯ

СІТУАЦЫЯ

У Салігорску – шок, бяда. 
5 сакавіка ў 21 гадзіну 30 хвілін 

38-гадовая жыхарка горада Вольга 
Вусік нарадзіла ў радзільным 
аддзяленні мясцовай бальніцы 
мёртвага хлопчыка, а 6 сакавіка 
сама памерла ў рэанімацыі. 

Як стала вядома, у Вольгі, якая 
працавала ў адной з прыватных 
фірмаў горада, гэта была першая 
цяжарнасць. Працякала яна, са 
слоў яе блізкіх, без ускладненняў. 
Як расказаў журналістам яе муж 
Зміцер, Вольга назіралася ў жано-
чай кансультацыі Салігорскай цэн-
тральнай раённай бальніцы, а УГД 
рабіла ў прыватных медыцынскіх 
установах Мінска. Здавалася, усё 
было добра. 

Тэрмін родаў жанчыне 
вызначылі на 24 сакавіка. Увечары 
3 сакавіка ў Вольгі падскочыў ціск 
да 145, з гэтай нагоды раніцай 
4 сакавіка муж адвёз яе ў жано-
чую кансультацыю. Адтуль яе 
накіравалі ў бальніцу ў аддзяленне 
паталогіі. 

Вядома, што 4 сакавіка ёй 
ставілі кропельніцы, давалі 
таблеткі, каб знізіць ціск.  
6 сакавіка, як распавёў муж Вольгі, 
ёй збіраліся рабіць кесарава 
сячэнне. 5 сакавіка ўрачы выявілі 
слабае сэрцабіццё ў дзіцяці, таму 
вырашылі рабіць кесарава ў той 
жа дзень. Але праз нейкі час, 
бліжэй да абеду, медыкі сказалі, 
што сэрца дзіцяці больш не б’ецца. 
Кажуць, што пасля гэтага ўрачы 
адмянілі кесарава, вырашылі, што 
жанчына будзе нараджаць мёртвае 
дзіця натуральным шляхам…

5 сакавіка Зміцер паехаў у 
радзільню, дзе яму сказалі, што ў 

парадзіхі адкрыўся крывацёк, стан 
яе цяжкі. Праз суткі Вольга памерла 
ў рэанімацыі. Яе і сына пахавалі  
8 сакавіка, у дзень, які лічыцца свя-
точным для жанчын.

У заключэнні пра смерць пры-
чына смерці закадзіравана як 
“072.1”. Гэта азначае “крывацёк 
атанічнага характару ў раннім пас-
ляродавым перыядзе”.

Спадзеючыся праясніць 
сітуацыю, учора я спрабавала 
датэлефанавацца да першых асоб 
у кіраўніцтве Салігорскай цэн-
тральнай раённай бальніцы. Але 
дарэмна, не атрымалася. Адказалі 
толькі па тэлефоне загадчыка 
аддзялення паталогіі цяжарных. 
На сайце Салігорскай ЦРБ зна-
чыцца, што аддзяленне паталогіі 
цяжарных узначальвае Галіна 
Уладзіміраўна Каралькова, але мне 
адказаў мужчына. Ён не пажадаў 
назваць свае прозвішча і імя. 
Сказаў толькі, што факт смерці 
Вольгі Вусік пацвярджае, што калі 
б маглі, то выратавалі б жанчыну. 
Яшчэ дадаў, што ўсе каментарыі 
толькі пасля медыцынскай камісіі.

Загадчыца аддзялення 
рэанімацыі Людміла Леанідаўна 
Прыма, якой я таксама датэлефа-
навалася, сказала, што ў аўторак 
12 сакавіка ў Салігорскую цэн-
тральную раённую бальніцу 
павінна прыехаць камісія з Мінска 
з Міністэрства аховы здароўя. 
Каментаваць нешта ў сувязі са 
смерцю жанчыны адмовілася, 
спаслалася пры гэтым на тое, што 
адміністрацыя дала супрацоўнікам 
параду нічога не каментаваць да 
высноў камісіі. 

Ларыса НАСАНОВІЧ.

Отгребать  
от «Титаника»

Дискуссия о состоянии и перспективах белорусско-рос-
сийских отношений, начатая со статьи Александра Федуты 
«Слезть с иглы» и продолженная публикациями Семена 
Бориса и Вадима Гигина («Народная Воля», 1 марта 2018 г.), 
чрезвычайно злободневна. Ибо, судя по всему, мы пережи-
ваем теперь не просто очередной кризис интеграции между 
Беларусью и Россией. Речь, видимо, идет о смене модели 
двусторонних отношений. И этот процесс инициировала 
Россия.

Достаточно сомнительным выглядит обоснование необ-
ходимости продолжения курса на тесный союз с Россией, 
предложенное Вадимом Гигиным. Дескать, это единство 
обусловлено общей историей. Но с помощью истории при 
большом желании можно обосновать союз с любой стра-
ной, особенно с соседом. Мы, например, несколько веков 
жили в одном государстве с народами Украины (Киевская 
Русь), Литвы (Великое Княжество Литовское), Польши 
(Речь Посполитая). Так может, нам начать интеграцию с 
ними?

Второй тезис Вадима Гигина: интеграцию с Россией 
разделяет большинство белорусских граждан. Но это в 
значительной мере есть результат влияния российских 
пропагандистских телеканалов и общей тридцатилетней 
интеграционной риторики в белорусских государственных 
СМИ. Стоит изменить этот контекст, и все существенно 
поменяется.

В то же время я с большой осторожностью отношусь к 
постулату, высказанному частью оппозиции, который отча-
сти разделяет Семен Борис, о необходимости скорейшего 
выхода из интеграционных объединений на постсоветском 
пространстве. Тут я скорее соглашусь с Вадимом Гигиным, 
что не нужно рубить сплеча. В политике это всегда плохой 
метод. 

Реакция России на выход Беларуси из СНГ, ЕАЭС, 
ОДКБ, Союзного государства будет примерно такой же, как 
на украинский Майдан. Не хотелось бы повторять печаль-
ную судьбу нашей южной соседки. И вряд ли Запад бросит-
ся на защиту Беларуси во главе с Александром Лукашенко. 
Увы, это наша суровая реальность, с которой неизбежно 
придется считаться.

Наша тактика должна быть другая. Это медленное, но 
последовательное дистанцирование от России. Почему это 
необходимо? Есть много причин, я назову лишь несколько.

1. Необходимым условием формирования белорусской 
нации, национальной идентичности, а значит, и белорус-
ской государственности является разрыв с идейным насле-
дием империи, метрополии. Это закономерность создания 
любой нации.

2. Если бы Россия сегодня бурно развивалась, была 
на экономическом подъеме, процветала, то союз с таким 
государством мог бы обеспечить успешное развитие и 
Беларуси. Но сейчас ситуация совершенно противополож-
ная. Россия стагнирует, быстро деградирует. Уровень жизни 
там падает с 2014 года. Зависимость от нефти и газа России 
сегодня гораздо большая, чем была у СССР. По итогам 
2017 года доля прямых и косвенных налогов от продажи 
сырья в федеральном бюджете составила 86,5 процента. 
Технологическое отставание РФ от Запада (а теперь и от 
Китая) только возрастает с каждым годом. Западные санк-
ции окончательно добьют ее экономику.

3. Острый и долгосрочный конфликт Кремля с Западом 
становится все более опасным для всех российских союзни-
ков. Причем эту конфронтацию Москва выиграть не может. 
СССР, обладая гораздо большими ресурсами, имея союз-
ников, проиграл подобное противостояние. Россия сегодня 
гораздо слабее Советского Союза и осталась практически 
без союзников. Даже Беларусь не поддержала РФ в ее кон-
фликте с Западом. Опасность быть втянутой в чужую войну 
во весь рост встает перед Беларусью. Россия сегодня – это 
«Титаник», несущийся на айсберг. И нам нужно быстрее 
отгребать, чтобы не быть втянутыми в воронку.

4. Россия в ультимативной форме пытается принудить 
Беларусь к объединению с ней. В противном случае грозит 
лишить экономических льгот и субсидий. А формирование 
Союзного государства на основе договора 1999 года означа-
ет потерю суверенитета и независимости Беларуси. 

5. Союз с Россией долгое время способствовал импор-
ту энергоресурсов из РФ на льготных условиях. Теперь 
эта лавочка закрывается по объективным причинам. 
Во-первых, даже если случится невероятное и Москва 
согласится компенсировать Беларуси в этом и следующем 
годах потери от российского налогового маневра (во что не 
верит уже даже А.Лукашенко), то к 2024 году, когда завер-
шится этот налоговый маневр, внутренние цены в России 
станут мировыми, наша страна в любом случае потеряет 
статус нефтяного оффшора. Во-вторых, с запуском АЭС 
количество газа, импортируемого из РФ, резко сократится, 
и это значит, что существенно уменьшится газовый грант. 
Поэтому слезать с российской нефтяной и газовой иглы 
придется в любом случае.

Но этот процесс болезненный. Он требует рыночной 
трансформации белорусской экономики.

Есть еще один фактор, который привязывает сегод-
няшнюю белорусскую власть к России. Дело в том, что 
Москва является гарантом белорусской диктатуры (пресс-
секретарь президента Наталья Эйсмонт легализовала этот 
термин), защитой от демократических перемен. И это озна-
чает, что при нынешнем политическом режиме Беларуси 
реализовать эту тактику в полной мере не удастся. 

         БЕЗ РЕТУШИ

Валерий  
КАРБАЛЕВИЧ

ГАЗЕТА – ЧЫТАЧЫ

Не разлучымся!
Вясна набірае разгон. З аднаго боку, нас, 

народавольцаў, гэта радуе, а з другога – 
засмучае. Ведаем: многія нашы чытачы з 
першымі цёплымі дзянькамі з’язджаюць 
на лецішчы, што адмоўна адбіваецца на 
колькасці падпісчыкаў.

Не маючы падтрымкі з боку дзяржавы, 
рэдакцыі ўсё цяжэй і цяжэй зводзіць канцы 
з канцамі. Вось чаму мы звяртаемся да Вас, 
шаноўныя прыхільнікі “Народнай Волі”, з 
вялікай просьбай: 

не разлучайцеся  
з намі ні на адзін месяц. 
У тых, хто з вясны і да глыбокай восені 

пражывае на прыродзе, ёсць магчымасць 
пераадрасаваць падпіску на гэты перыяд 
у бліжэйшае ад дачы паштовае аддзяленне 
і там атрымліваць кожны чарговы нумар газеты. А калі Вы часта прыязджаеце 
ў горад, то дамоўцеся з паштальёнам, які абслугоўвае ваш квартал, і “Народная 
Воля” будзе Вас чакаць у аддзеле дастаўкі. Нарэшце, калі Вашы суседзі пастаянна 
знаходзяцца дома, папрасіце, каб яны ў аўторак і пятніцу забіралі газету з 
паштовай скрынкі; Вы прыехалі з дачы – ёсць што пачытаць!

Не разлучымся, сябры!
Нагадаем: падпісацца на “Народную Волю” на II квартал можна ў любым 

паштовым аддзяленні ці ў спецыялізаваным пункце “Белсаюздруку” да 27 сакавіка. 
Калі ёсць фінансавыя цяжкасці, аформіце падпіску на месяц, потым прадоўжыце. 
Кошт месячнай падпіскі – 7 рублёў 20 капеек. Індывідуальны індэкс: 63222.

Вы – з «Народнай Воляй»,
«Народная Воля» – з Вамі!

Аляксандр ЛУКАШЭНКА:

Пасля «Вялікай размовы»  
Алега Трусава паклікалі яшчэ  

на адну размову
Выконваючы абавязкі рэктара ствараемага беларускамоўнага Нацыянальнага ўніверсітэта  

імя Ніла Гілевіча распавёў “Народнай Волі”, куды яго запрасілі пасля дыялогу  
з кіраўніком дзяржавы.

Нагадаем, што падчас “Вялікай 
размовы з прэзідэнтам” ганаро-
вы старшыня ГА “Таварыства 
беларускай мовы імя Францішка 
Скарыны” Алег Трусаў адзначыў, 
што толькі адзін працэнт права-
вых актаў выдаецца ў краіне на 
беларускай мове.

У адказ Лукашэнка прапана-
ваў заняцца такімі пераклада-
мі Беларускаму нацыянальнаму 
ўніверсітэту, які ствараецца.

“Разгорнеш працу ўнівер-
сітэта, ускладзём на яго абавязкі 
перакладу законаў на беларускую 
мову, – заявіў беларускі кіраўнік. 
– І нават плаціць будзем за гэта 
нейкія грошы”.

– Пасля таго як адбыўся 
дыялог, мне патэлефанавалі з 
Нацыянальнага цэнтра закана-
даўства і прававых даследаванняў 
і запрасілі прыйсці на сустрэчу 
7 сакавіка, – кажа Алег ТРУСАЎ. 
– Я, натуральна, не адмовіўся. 
На мерапрыемстве прысутнічалі 
больш за дзесяць юрыстаў высо-
кага дзяржаўнага рангу, мы вялі 
размову каля паўтары гадзіны. Я, 
напрыклад, ізноў узняў пытан-
не, што ў нас некаторыя суддзі, 
не ведаючы роднай мовы, за- 
прашаюць на працэсы пераклад-
чыкаў. Юрысты не паверылі мне, 
што такое магчыма, і ў хуткім 
часе я ім прадстаўлю канкрэт-
ныя доказы са стэнаграмамі з 
судоў. Размаўлялі мы таксама пра 

лёс нашага ўніверсітэта, супра-
цоўніцтва, пераклад законаў на 
беларускую мову. 

Але самае цікавае, што выс-
ветлілася: насамрэч юрысты на 
ўсялякі выпадак робяць беларуска-
моўныя пераклады законаў і кла-
дуць гэтыя недапрацаваныя “бал-
ванкі” ў шуфлядку. У мяне запыта-
ліся: ці ў стане наш універсітэт зай-
мацца дапрацоўкай гэтых законаў? 
Для нас гэта не праблема, але гэта 
магла б рабіць і Акадэмія навук.

– Што вы яшчэ прапанавалі?
– У свой час Таварыства бела-

рускай мовы зрабіла добры пера-
клад Грамадзянскага кодэкса, яго 
старшыня Алена Анісім перакла-
ла таксама Закон аб дзяржаўных 
актах. Я і прапанаваў ім гэтыя 
дакументы.

Адным словам, дзяржаўныя 
чыноўнікі, якія раней пра нас, 
відаць, нічога не ведалі і не хацелі 
ведаць, пасля “Вялікай размовы” 
раптам зацікавіліся нашымі праб-
лемамі.

– Можа, гэта дапаможа хут-
чэй атрымаць і ліцэнзію для 
Беларускага нацыянальнага 
ўніверсітэта?

– Паводле маіх падлікаў, нам, 
каб падрыхтаваць усе дакументы 
для падачы іх на ліцэнзаванне, 
патрэбна яшчэ не менш за тры 
месяцы працы. Таму што напісаць 
навукова-метадычныя комплексы 
– гэта складана.

Хаця ўжо гатовы вучэбныя 
планы, будзем узгадняць іх у 
адпаведных камісіях. Зробім усё, 
каб універсітэт пачаў набор ужо 
ў наступным годзе. І адно магу 
сказаць дакладна: вышэйшая аду-
кацыя на беларускай мове на сто 
працэнтаў будзе. У гэтым я не 
сумняваюся.

Дарэчы, я ўсё больш упэўніваю-
ся, што і сярод высокіх чыноўнікаў 
шмат прыхільнікаў беларускамоў-
насці. Падчас сустрэчы з кіраўніком 
краіны да мяне падыходзілі ў кулу-
арах як мінімум тры міністры і 
цікавіліся на беларускай мове лёсам 
універсітэта.

На мінулым тыдні я таксама 
сустракаўся з міністрам юстыцыі 
і быў прыемна здзіўлены, што ён 
таксама размаўляў са мной на 
цудоўнай беларускай мове. Раней 
такога не было.

– Усё ж такі ці прымеце вы 
прапанову за пэўныя грошы 
рабіць пераклады законаў на 
беларускую мову?

– Асабіста ў мяне няма вяліка-
га жадання займацца гэтай спра-
вай, бо ўніверсітэт – не канто-
ра, якая робіць пераклады. Але, 
як ужо казаў, па дамове падра-
ду можна было б займацца гэтай 
справай. Праўда, я зразумеў, што 
пакуль ніякага жадання пла-
ціць за пераклады ў дзяржаўных 
чыноўнікаў няма.

Алесь СІВЫ.

Дзе дазволяць святкаваць  
Дзень Волі?

На стадыёне “Дынама” праводзіць мерапрыемства забаронена.

Приговор не будет обжалован 
13 марта вступает в силу вердикт по «делу БЕЛТА», вынесенный 

главному редактору портала ТУТ.бай Марине Золотовой.

–  У старыя добрыя часы мы прынялі 
канцэпцыю будучай забудовы і прывядзення 
ў парадак Мінска. І дамовіліся аб тым, што 
памалу, наколькі гэта атрымаецца, будзем 
згортваць будаўніцтва ў Мінску і выносіць 
яго ў гарады-спадарожнікі, каб не паўтарыць 
сумны лёс роднасных нам гарадоў. Вазьміце 
Кіеў, Піцер, я ўжо не гавару пра Маскву, калі 
працоўныя рэсурсы сцягваюцца ў адно мес-

ца. У нас ужо і так больш за 20 працэнтаў у 
Мінску жыве. Далей нельга.

Людзі павінны разумець, што мы кож-
ны год, пасля ІІ Еўрапейскіх гульняў 
асабліва, узмоцнена будзем скарачаць аб’ёмы 
будаўніцтва ў Мінску.

(Падчас сустрэчы са старшынёй Мінгар-
выканкама Анатолем Сіваком 11 сакавіка.)

«Я не верю, что можно добиться оправ-
дательного приговора с учетом статисти-
ки, на которую я уже много раз ссылалась, 
– всего 0,2 процента оправдательных при-
говоров было в прошлом году. С учетом того, 
что и так уже потрачено семь месяцев вре-
мени, жизни и усилий, тратить время еще 
на то, в успех чего не верю, я не вижу смыс-

ла», – пояснила она порталу naviny.by.
Как известно, Марина Золотова при-

знана виновной в бездействии долж-
ностного лица и оштрафована  на 300 
базовых величин (7 тысяч 650 рублей). 
Дополнительно с Золотовой будет взыска-
но в пользу УП «БЕЛТА» 6 тыс. рублей – в 
счет компенсации юридических расходов. 

Дэмаграфічная яма?

На 1 студзеня 2019 года 
ў Беларусі пражывала 9 млн 
475,2 тысячы чалавек. Такія 
папярэднія дадзеныя Белстата. 

Такім чынам, за год насель-
ніцтва краіны скарацілася на 
16,6 тысячы чалавек. 

У 2018 годзе памёр 
119.931 чалавек. Натуральнае 

змяншэнне насельніцтва 
склала 25.543 чалавекі. 
Для параўнання: у 2017 го- 
дзе натуральнае змяншэнне 
склала 16.755 чалавек.

Калі такая тэндэнцыя 
захаваецца, то мы зноў скоцімся 
ў 2013 год, калі быў зафіксаваны 
самы нізкі паказчык па 

колькасці насельніцтва Беларусі 
– тады ў краіне пражывала  
9 млн 463,8 тысячы чалавек. 
З 2014-га гэтая лічба пачала 
пакрысе расці: на 1 студзеня 
2017-га нас было ўжо  
9,5 мільёна. Але зараз, як бачым, 
беларусаў зноў паменела…

Ганна ГАНЧАРЫК.

Учора заяўнікі правя-
дзення Дня Волі на сталіч-
най арэне атрымалі адказ з 
Мінгарвыканкама: «З улікам 
падрыхтоўкі нацыянальна-
га алімпійскага стадыёна 
«Дынама» да правядзення  
ІІ Еўрапейскіх гульняў лічым 
правядзенне мітынгу і кан-
цэрта на дадзенай пляцоўцы 
немэтазгодным».

“Мы гатовы былі апла-
ціць усе выдаткі за арэнду 
пляцоўкі, таксама гэтае 
мерапрыемства магло  
стаць выдатным тэстам 

працы з масавымі мера-
прыемствамі на стадыёне 
перад Еўрапейскімі гульнямі, 
– напісаў на сваёй старонцы 
ў “Фэйсбуку” адзін з аргані-
затараў святкавання Павел 
Белавус. – Хіба стадыёну 
не патрэбны грошы? І хіба 
мы яго разнеслі б сваім мера-
прыемствам? Мы не аша-
лелыя фанаты “Зенита”, 
якія ламалі крэслы на тры-
бунах, мы любім сваё, мы 
нармальныя адэкватныя 
людзі, якія хочуць правесці 
добрае і якаснае мера-

прыемства, і гэтага хочуць 
тысячы людзей!

Але калі “Дынама” – 
гэта прынцыпова “не”, то 
давайце разгледзім іншыя 
пляцоўкі для свята: каля 
Палаца спорту ці на плошчы 
Свабоды, дзе адбываецца 
шмат гарадскіх і рэспублі-
канскіх святаў”.

Зараз арганізатары чака-
юць адказ, ці дазволяць ім 
адсвяткаваць Дзень Волі ў 
гэтых месцах. Заяўкі ўжо 
пададзены.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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КАРТИНА ЖИЗНИ ЧУЛІ?

ПРАТЭСТНУ І НУ! ГУЧНАЯ СПРАВА

                        ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Написал рядом:  
«по принуждению»

Много ли пенсионеров Беларуси могут позволить себе пройти  
медицинское обследование?

Те, кто будит 
нашу память

Новость, которая прошла почти незамечен-
ной: общественное движение «За Свободу», во главе 
которого стоит Юрась Губаревич, наградило Игоря 
Станкевича премией имени Виктора Сырицы.

Человек, не сведущий в жизни белорусских регио-
нов, прочитав эту информацию, может быть, даже не 
задумался, чего она на самом деле стоит. А событие 
между тем вполне знаковое.

Виктор Сырица, руководитель барановичской орга-
низации «За Свободу», был, что называется, из породы 
активных деятелей. Знавший и любивший историю не 
только всей Беларуси, но и родного региона, Виктор 
Антонович не мог довольствоваться спокойной жиз-
нью. В 2005 году ему предложили покинуть колледж, 
где он преподавал, за организацию встречи с тогда 
опальным Александром Милинкевичем. Сырица ушел 
в малый бизнес, но этим ограничить свою активность 
просто не мог. Он занимался мемориализацией памят-
ных исторических мест, проводил краеведческие чте-
ния. В 2013 году к 150-летию восстания провел фести-
валь под Миловидами – на месте битвы повстанцев 
с царскими войсками. Его знали и уважали все, кто 
интересовался историей, потому что Сырица не ждал 
премий за духовное возрождение – он просто работал 
ради этого возрождения.

Премия его имени была учреждена для того, чтобы 
отмечать таких же, каким был он, – региональных дея-
телей, премий не ждущих, а работающих ради памяти. 
И в этом году она была присуждена, я считаю, очень 
достойному человеку.

Так получилось, что Игорь Станкевич, бывший для 
меня когда-то «еще одним человеком из интернета», 
буквально ворвался в жизнь нашей семьи. Его граж-
данская кампания «Кобыляки. Расстрелянные в Орше» 
позволила моей жене Марине узнать, как погиб ее дед 
и его родственники, арестованные во время «великих 
репрессий» сталинской эпохи. Хотя бабушку и уверя-
ли, что он жив, и даже принимали некоторое время 
передачи, дед уже лежал в общей могиле под Оршей. И 
сколько еще таких, как Марина, узнали о судьбах сво-
их ближайших предков, ведь родной дед – это совсем 
близко…

И, если задуматься, получается, что о трагедии 
Куропат с момента публикации первой статьи Зенона 
Позьняка и Евгения Шмыгалева знает и помнит весь 
мир, и президент США счел своим долгом приехать 
туда во время единственного визита своего в Беларусь 
и поклониться памяти жертв бесчеловечного сталин-
ского режима. А Кобыляки – что это? Место регио-
нального захоронения таких же, только неизвестных, 
забытых миром?

Но посмотрите. Кобыляки – это под Оршей. А 
деда Марины арестовали в Койданове, в сорока с 
небольшим километрах от Минска. А под Оршей 
просто расстреляли и закопали бездвижный труп в 
землю. Но ведь рядом положили не только оршанцев: 
наверняка везли туда еще живых со всей белорусской 
земли, а там расстреливали и прятали. И региональ-
ная, казалось бы, инициатива по увековечиванию 
памяти жертв касается на самом деле множества 
семей, члены которых, быть может, ни разу и в 
Орше-то не были (не сложилось).

Жизнь белорусского государства не ограничивается 
Минской кольцевой дорогой. И историческая память 
не ограничивается трудами профессиональных ученых 
из Института истории Национальной академии наук 
или университетов. Нашу память будят прежде всего 
такие деятели, каким был Виктор Сырица, каков есть 
Игорь Станкевич. Спросите у любого гродненца, кто 
такой Алесь Гостев, – и вам ответят с гордостью, что 
это лучший знаток истории нового Гродно, Гродно 
ХХ века. Человек, который будил и будит патрио-
тические чувства во многих поколениях горожан. А 
ведь он родился не в Гродно – в Калининграде; просто 
родители, когда Александру не исполнилось даже года, 
переехали в Гродно. И благодаря Алесю Петровичу и 
его коллегам, есть сегодня музей истории педагогики 
Гродненщины, разработаны экскурсионные маршруты 
по городу.

Виктор Сырица не жаловался на то, что ему мешает 
власть. И Игорь Станкевич не жалуется. И Алесь Гостев 
не жалуется. Они – деятели; они знают, что можно 
самим сделать дело, решить вопрос. И если без власти 
никуда – ну что ж, нужно идти к власти, разговаривать 
с ней, искать тех, кому точно так же, как тебе, дорога 
твоя земля. Не только Беларусь как единое целое – но 
и город, поселок, деревня, улица, дом. Только реальное 
дело сплачивает, объединяет белорусов, превращает 
нас из одиночек – в народ, в культурную и политиче-
скую нацию, в субъект исторического процесса.

Именно поэтому если вдруг вы увидите на ули-
це своего города пожилого человека, показывающего 
группе школьников или студентов на кованые решетки 
балконов в домах довоенной постройки, рассказыва-
ющего что-то о храме или просто о доме, в котором, 
может быть, жили поэт или поэтесса, – остановитесь 
на минуту, послушайте их. А потом спросите, можно ли 
чем-то им помочь.

А такие люди найдутся всегда. Новый лауреат пре-
мии имени Виктора Сырицы Игорь Станкевич – моло-
дой еще человек, моложе меня.

Александр  
ФЕДУТА

Солигорский пенсио-
нер Александр Николаевич 
Цецура, после того как решил 
обследоваться в одной из двух 
местных поликлиник, счита-
ет, что далеко не всем ушед-
шим на заслуженный отдых 
это по карману. Он был уве-
рен, что медицина у нас до 
сих пор полностью бесплат-
ная, ведь Конституция страны 
это гарантирует. Но вышло не 
совсем так.

– В последнее время я чув-
ствовал себя не в тонусе. Да 
и не молодой уже… Решил 
проверить, все ли благопо-
лучно у меня с простатой, 
– наслышан, что онкология 
простаты у мужчин после 45 
лет не редкость. Беспокоился 
я также, что у меня не совсем 
в норме кровоток в области 
шеи – есть, на мой взгляд, кое-
какие признаки этого.  Мой 
родной брат перенес инсульт, 
я знаю, какое это тяжелое 
заболевание. И если инсульт 
был в роду у кого-нибудь, то 
значительно повышается риск, 
что он будет и у другого род-
ственника. Решил не искушать 
судьбу и пройти как можно 
скорее обследование проста-
ты на онкологию и сделать 
УЗИ сосудов шеи, – рассказал 
Александр Николаевич.

По словам Александра 
Цецуры, он обратился в недав-
но открытую Солигорскую 
поликлнику №2. Уролог ска-
зал ему сдать кровь на плат-
ной основе на простатический 
специфический антиген (ПСА) 
и с пометкой «платно» выписал 
направление на анализ.

Невропатолог, как утверж-
дает пенсионер, проинформи-
ровала его, что пройти УЗИ 
возможно только на платной 
основе. А когда Александр 
Николаевич поинтересовался, 
можно ли все-таки записаться 
в очередь на бесплатное про-
хождение УЗИ, услышал, что 
такой очереди нет.

– Меня больше всего воз-
мутило то, что, по словам уро-
лога, бесплатно анализ крови 
для выявления онкологии 
простаты делают людям до 
65-летнего возраста, а те, кому 
больше, за анализ должны 
заплатить. И то, что бесплатно 
пенсионер не может пройти 
УЗИ даже в порядке очереди.

Я пообщался и с заведую-
щей поликлиникой №2. Она 
подтвердила, что анализ крови 
на ПСА мне придется сделать 
на платной основе, но пообе-
щала, что в очередь на УЗИ на 
бесплатной основе меня запи-
шут. Сказала, что необходи-
мое оборудование у них скоро 
установят. 

Александр Николаевич 
рассказал, что звонил на 
«горячую линию» Минздрава. 
Хотел узнать, почему ана-
лиз крови при обследовании 
пенсионеру бесплатно уже 
не делают, а УЗИ доступно 
только за деньги. А если не за 
деньги, то надо обивать поро-
ги медицинского начальства.

– При этом я ссылался 
на Конституцию Республики 
Беларусь, которая  гарантиру-
ет гражданам страны право на 
охрану здоровья, бесплатное 
лечение в государственных 
учреждениях здравоохране-
ния, создание условий доступ-
ного для всех медицинского 
обслуживания.

– Что вам ответили на 
«Горячей линии»?

– Ответили, что сочувству-
ют, но ничем помочь не могут.

Мужчина кровь на анализ 
ПСА все-таки решил сдать. 
Ему пришлось оформить 
в поликлинике договор на 
оказание платных медицин-
ских услуг. Анализ крови из 
вены обошелся в 15 рублей 
57 копеек. 

– На этом типовом дого-
воре рядом с напечатанны-
ми словами : «Прошу оказать 
мне медицинские услуги» я в 
скобках написал от руки «по 
принуждению». Сотрудница 
поликлиники, у которой я 
оформлял эту бумагу, выра-
зила недовольство: мол, зачем 
вы дописали «по принужде-
нию», никто ведь не застав-
ляет вас сдавать этот анализ. 
Конечно, не заставляет, но не 
по своей же воле я плачу за 
анализ деньги.

Александр Цецура также 
упомянул, что уже после хож-
дения по кабинетам поликли-
ники узнал, что существует 

Государственная программа в 
здравоохранении на 2016–2020 
годы, в рамках которой про-
водится скрининг рака пред-
стательной железы у мужчин 
возрастной группы 50–65 лет. 
То есть если бы он обратился 
к урологу хотя бы год назад, то 
за тот же анализ крови ему не 
нужно было бы платить.

– Я не знал, что такая 
программа есть. Никто меня 
не приглашал в поликлини-
ку обследоваться раньше! 
– удивлен пенсионер. – С 
другой стороны, почему под 
программу попали мужчины 
только до 65 лет, почему, если 
мужчинам 66 лет и больше, то 
они должны уже за свой счет 
проверяться? Как-то даже 
странно выглядит, навева-
ет разные нехорошие мысли. 
Тем более что с увеличени-
ем возраста, как правило, все 
меньше шансов подработать, 
а хвори, наоборот, одолева-
ют. Пенсии же у большинства 
такие, что на платное каче-
ственное обследование найти 
деньги далеко не все в состо-
янии. Анализ крови ведь в 
этом плане нередко только 
один из компонентов. Да и 
15 рублей 57 копеек, что я 
отдал за анализ, для многих 
из нас дорого. Немало моих 
знакомых пенсионеров эконо-
мят буквально на всем, что-
бы как-то дотянуть от пенсии 
до пенсии. Да что говорить, 
знаю некоторых из них, кото-
рым трудно деньги собрать, 
чтобы зубы себе самые про-
стые вставить. Так и шамка-
ют. А цены на все, на те же 
лекарства, продолжают расти. 
Бесплатная медицина в стра-
не постепенно превращается 
в гибридную. То за одно, то за 
другое пациентам приходится 

платить. Что в будущем ожи-
дает рядовых жителей нашей 
страны при нынешних пенси-
ях, зарплатах?

                 ***
Заместитель заведую-

щей поликлиникой Наталья 
Николаевна Кондратенко в 
разговоре по телефону с корре-
спондентом «Народной Воли» 
тоже вспомнила про скрининг 
рака предстательной железы. 
Да, скрининг проводится в 
рамках Государственной про-
граммы «Здоровье народа и 
демографическая безопас-
ность Республики Беларусь 
на 2016–2020 годы», охваты-
вает мужчин в возрасте 50–65 
лет. Те, кто попадает под это 
обследование в рамках упомя-
нутой программы, сдают ана-
лиз крови  бесплатно.

Узнала я также, что в оче-
редь на бесплатное прохож-
дение УЗИ записывают, но те, 
кто желает обследоваться по 
собственной инициативе, как 
правило, должны заплатить.

Позвонила я и медицин-
скому регистратору, который 

занимается оформлением 
договоров с пациентами на 
предоставление им плат-
ных услуг. Номер телефона – 
24-56-81. Поинтересовалась, 
не представляясь, как мне 
пройти УЗИ. Услышала, что 
УЗИ в поликлинике №2 пока 
нет, но мне могут дать номер 
телефона поликлиники №1, по 
которому мне все объяснят и 
подскажут, где записаться.

Вообще, на сайте 
Солигорской центральной 
районной больницы целый 
перечень платных услуг, 
включая УЗИ различных 
органов. И это нормально, 
что есть возможность прой-
ти платное обследование. Но 
также должна сохраняться в 
целом в стране возможность 
пройти аналогичное обсле-
дование и тем, кому не по 
карману платное.  Не по кар-
ману, исходя из их нынешних 
доходов. Которые не всегда 
зависят от добросовестно-
сти и трудолюбия рядового 
человека, а нередко просто 
вызваны его возрастом и 
состоянием здоровья. Можно 
еще раз и Конституцию 
Республики Беларусь в свя-
зи со всем этим вспомнить. 
Хотя пенсионер Александр 
Николаевич Цецура выше 
уже фактически изложил 
содержание ее статьи 45.

Можно еще, к слову, упо-
мянуть и о том, что выявле-
ние рака на ранней стадии, как, 
впрочем, и ряда других опасных 
заболеваний, обходится госу-
дарству во много раз дешев-
ле, чем их лечение, когда они 
в запущенной форме. Дело не 
только в восстановлении здоро-
вья и сохранении жизни людей 
– что само по себе должно 
являться одной из самых глав-
ных, неоспоримых ценностей 
для страны, но и в рачительном 
расходовании средств, эконо-
мике в перспективе. 

Лариса НАСАНОВИЧ.

Когда верстался номер
Комментарий по поводу истории Александра Цецуры 

в частности и проведения скрининга рака предстательной 
железы в Солигорском районе в целом я пыталась полу-
чить и у Олега Валерьевича Черника – заместителя глав-
ного врача по медицинскому обслуживанию населения УЗ 
«Солигорская центральная районная больница». Однако он 
от комментария на данную тему фактически уклонился. Но 
некоторые изменения в ситуации Александра Цецуры после 
моего звонка произошли.

Как рассказал пенсионер, ему предложили пройти УЗИ 
простаты бесплатно, и он это уже сделал в поликлинике 
№1. Также уролог выписал ему направление на бесплатный 
анализ крови на ПСА с пометкой «скрининг». «Только зачем 
мне еще раз делать этот анализ, если я уже сдал его, запла-
тив за это?» – удивлен Александр Николаевич.

У «справе медыкаў» –  
новы фігурант?Абарона Курапатаў:  

беларускае грамадства яшчэ  
не сказала свайго апошняга слова
Як вядома, афіцыйная пазіцыя 

ўлады па Курапатах была агучана 
падчас “Вялікай размовы”, якую 
нядаўна праводзіў Аляксандр 
Лукашэнка. Ён ясна даў зразумець: 
рэстаран “Поедем поедим» будзе 
працаваць і надалей.

“…Падстаў закрываць яго няма, 
людзям жа патрэбна перакусіць”, – 
сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Дасталося абаронцам 
Курапатаў і за тое, што ў Курапатах 
стаяць “лішнія” крыжы:

“Навошта вы гэтыя крыжы 
па перыметры паставілі? Вам іх 
царква дазваляла ставіць?”

Адзін з самых актыўных 
удзельнікаў абароны Курапатаў, 
сустаршыня аргкамітэта па 
стварэнні партыі “Беларуская 
хрысціянская дэмакратыя” Павел 
Севярынец у размове з “Народнай 
Воляй” адзначыў, што, нягледзячы 
на заяву Аляксандра Лукашэнкі, 
пратэст будзе працягнуты.

– Нягледзячы на словы 
Лукашэнкі пра “лішнія” кры-
жы, іх пакуль ніхто не чапае. 
Што да пратэсту, то пакуль 
мы не бачым падстаў для таго, 
каб згарнуць акцыю, – кажа 
Севярынец. – Варта будзе пра-
цягвацца. І не ў заявах Лукашэнкі 
тут справа. Праблема тут 
больш глыбокая: на нашу думку, 
за рэстаранам стаяць, скажам 
так, антыбеларускія сілы. Калі 
хочаце, яўныя прадстаўнікі “рус-
ского мира”. І, збудаваўшы рэста-
ран, можна сказаць, на кост-
ках расстраляных, гэтыя людзі 
ўваткнулі іглу ў нервовы вузел 
Беларусі – у Курапаты. Мэта 
пратэстоўцаў застаецца няз-
меннай – закрыццё альбо перанос 
рэстарана ў іншае месца. Калі 
беларусы сцярпяць наяўнасць 
рэстарана ў Курапатах – 
Беларусь можна будзе браць 
голымі рукамі.

Са свайго боку, мы яшчэ ў 
канцы лютага разаслалі чарго-
выя звароты па розных улад-
ных інстанцыях. Патрабаванне 
адно: зачыніць рэстаран. Адказаў 
пакуль няма.

Акрамя таго, мы працягва-
ем работу з пастаўшчыкамі 
прадуктаў у “Поедем пое-
дим” – заклікаем адмовіцца ад 
супрацоўніцтва.

Я ўпэўнены: беларускае гра-
мадства яшчэ не сказала свайго 
апошняга слова. Мы просім вядо-
мых беларусаў выказацца. Вось 
Лукашэнка ўпершыню за дзевяць 
месяцаў выказаўся – патрэбны 
адказ грамадства.

А нам, пратэстоўцам, 
застаецца адно – прыходзіць у 
Курапаты са сцягамі, раздаваць 
буклеты і інфармаваць людзей, 
што рэстарана тут быць не 
павінна.

Антон ВІТАЛЬЕЎ.

Учора прадстаўнік Следчага 
камітэта Юлія Ганчарова паведаміла, 
што гендырэктару кіруючай кампаніі 
холдынга “Белфармпрам” прад’яўлена 
абвінавачанне па ч.3 арт.430 КК 
– атрыманне хабару. Вядома, што 
“Белфармпрам” узначальвае Валерый 
Шаўчук.

У нядаўнім мінулым Шаўчук – 
намеснік міністра аховы здароўя. Ён 
быў намеснікам яшчэ Васілія Жарко 

і займаў гэтую пасаду з 2006 года. 
Дарэчы, менавіта ў 2006-м міністэрства 
і ўзначаліў Жарко.

У 2014 годзе ў медыцынскім 
ведамстве было вырашана скараціць 
колькасць намеснікаў міністра з пяці 
да чатырох, і Валерый Шаўчук стаў 
намеснікам міністра – дырэктарам 
Дэпартамента фармацэўтычнай 
прадукцыі. Прычым па спецыяльнасці 
ён урач-гігіеніст і эпідэміёлаг. 
Яшчэ праз тры гады, у верасні 
2017-га, на базе дэпартамента быў 
створаны фармацэўтычны холдынг 
«Белфармпрам», які і ўзначаліў Валерый 
Шаўчук.

У склад холдынга ўваходзяць 
беларускія фармацэў тычныя 
прадпрыемствы, а з канца мінулага 
года, як расказваў у адным са сваіх 
інтэрв’ю Валерый Шаўчук, актыўна 
абмяркоўвалася пытанне аб 
уваходжанні ў холдынг дыстрыб’ютараў 
недзяржаўнай формы ўласнасці.

Як вядома, у лютым гэтага года 
адзін з былых намеснікаў міністра 
аховы здароўя, Ігар Ласіцкі, быў 
прызнаны вінаватым у хабарніцтве 
і асуджаны на 6 гадоў зняволення ў 
калоніі ўзмоцненага рэжыму.

Вольга ГРЫНЯВІЦКАЯ.

Двойчы канфіскавалі  
адзін і той жа аўтамабіль

Днямі жыхарку Лунінца 
за кіраванне машынай у ста-
не алкагольнага ап’янення 
пакаралі 2 гадамі «хатняй 
хіміі», штрафам  у 150 база-
вых велічынь (3825 рублёў) 
і канфіскавалі аўтамабіль 
у даход дзяржавы. Але 
цікава, што гэту ж даму ўжо 

прыцягвалі да адказнасці за 
кіраванне ў п’яным выглядзе 
і тады таксама, апроч усяго, 
канфіскавалі машыну. Аднак 
сваякі выкупілі транспартны 
сродак на аўкцыёне. Жанчына 
зноў села нецвярозай за 
руль і трапіла ў поле зроку 
супрацоўнікаў ДАІ.

Уладзіслава 
Цвірко і Руслана 

Шуцько 
ўзнагародзілі

Вучні 10-га «Б» класа 
СШ №2 г.Стоўбцы 

ратавалі настаўніцу ад 
забойцы-

старшакласніка, які 
кінуўся на яе з нажом.

Гэтае жахлівае здарэн-
не адбылося, як вядома, 
11 лютага. Тады ахвя-
рамі нападніка  ста-
лі настаўніца Марына 
Пархімовіч і 11-класнік 
Саша Раманаў. Уладзіслаў 
Цвірко і Руслан Шуцько 
былі паранены і пэўны час 
правялі ў шпіталі.

Школьнікі за праяўле-
ныя мужнасць і адвагу 
ўзнагароджаны нагрудным 
знакам МУС «За садзейні-
чанне». Уручыў іх міністр 
унутраных спраў Ігар 
Шуневіч, які ўчора наведаў 
стаўбцоўскую школу.

Судзяць за гвалт
У Слуцкім раённым 

судзе пачаўся працэс 
над былым 
намеснікам 

дырэктара Мінскага 
абласнога кадэцкага 
вучылішча Анатолем 

Булгаком.
Былога кіраўніка абві-

навачваюць паводле часткі 
3 арт.428 – у перавышэнні 
ўлады з ужываннем гвалту 
і знявагі. Яму пагражае да 8 
гадоў зняволення. Паводле 
вынікаў следства, Булгак 
зневажаў і збіваў навучэн-
цаў, часам для здзекаў 
выкарыстоўваў іголкі.

Віну абвінавачаны не 
прызнае. 

Больш 
хабарніцтва, чым 

у Расіі
Калі ў Беларусі на 

10 тысяч насельніцтва 
зарэгістравана 2 злачын-
ствы, якія праходзяць па 
артыкуле “хабарніцтва”, 
то ў Расіі – усяго 0,4. Такія 
дадзеныя ўтрымліваюцца 
ў статыстычным зборніку 
“Беларусь і Расія, 2018”, 
які апублікаваў Белстат.

У той жа час у Расіі 
фіксуецца значна больш 
супрацьпраўных дзе-
янняў на душу насе-
льніцтва, чым у РБ. У 
прыватнасці, у Расіі 
здзяйсняецца амаль у 
два разы больш забой-
стваў і замахаў, цяжкіх 
цялесных пашкоджанняў, 
крадзяжоў, рабаванняў і 
разбояў.

У той жа час Беларусь 
апярэджвае Расію па 
колькасці кватэрных 
крадзяжоў. 

ЖАХ!

ФАКТ
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От великих князей  
до генеральных секретарей

Кто использовал Беловежскую пущу, а кто ее охранял
Зададим вопрос диле-

танта: почему сохранилась 
Беловежская пуща? Почему 
Беларуси повезло иметь на 
своей территории в XXI веке 
реликтовый первобытный 
лес? Ведь таким же лесом, по 
представлениям современной 
науки, была покрыта вся тер-
ритория Европы. Но там он 
постепенно исчез, его попро-
сту вырубили, а в Беларуси и 
Польше сохранили. 

Пожалели? Конечно, нет. 
Не чувства руководили 

нашими предками, а суровые 
обстоятельства. Беловежская 
пуща всегда была труднодо-
ступна для хозяйственной 
деятельности, потому что 
почти со всех сторон охра-
нялась болотами, топью, 
трясинами. Выходит, именно 
водно-болотным угодьям мы 
должны сказать спасибо за 
такое природное сокровище, 
как наш национальный парк 
номер один. 

Сегодня самые большие 
болота Беловежской пущи 
защищены статусом между-
народных заповедников, 
так называемой Рамсарской 
территории. Специалисты 
регулярно представляют 
друг другу результаты сво-
их наблюдений за их состо-
янием. Недавно семинар по 
восстановлению нарушен-
ных болотных экосистем в 
национальном парке про-
водила общественная орга-
низация «Ахова птушак 
Бацькаўшчыны». После этого 
научного диспута, где так-
же присутствовала корре-
спондент «Народной Воли», 
редакция пригласила уче-
ных из Института экспери-
ментальной ботаники НАН 
Беларуси на свой «круглый 
стол», чтобы поговорить 
о более общих проблемах 
уникального заповедного 
леса и, главное, выяснить, 
как долго мы сможем сохра-
нять Беловежскую пущу в 
качестве природного музея. 
Ведь антропогенные нагрузки 
становятся все более интен-
сивными, и это не может не 
чувствовать на себе реликто-
вый лес.

В беседе приняли уча-
стие заместитель директора 
по научной и инновацион-
ной работе Института экс-
периментальной ботаники 
НАН Беларуси Дмитрий 
ГРУММО, заведующий 
лабораторией продуктивно-
сти и устойчивости расти-
тельных сообществ Максим 
ЕРМОХИН и старший науч-
ный сотрудник Наталья 
ЗЕЛЕНКЕВИЧ. Все трое 
– кандидаты биологических 
наук, активные исследовате-
ли-практики. 

Д.Груммо: – В этом году 
исполнится 610 лет запо-
ведного режима пущи. А по 
мнению некоторых исследо-
вателей, самые ранние упо-
минания о ней в письменных 

источниках (Ипатьевская 
летопись) относятся к 983 
году. Беловежская пуща за 
свою историю испытывала 
несколько периодов интен-
сивного хозяйственного воз-
действия, но тем не менее 
переживала их. Сегодня 
идеология национального 
парка построена на том, что-
бы совмещать заповедный 
режим, образовательные и 
рекреационные цели. 

М.Ермохин: – Вообще 
к Беловежской пуще нельзя 
подходить исключительно 
как к музею, который дол-
жен находиться в нетрону-
том состоянии. Прежде все-
го потому, что сама природа 
постоянно в движении. Тем 
не менее часть национально-
го парка мы оставляем без 
вмешательства совершен-
но, другой части помогаем 
поддерживать естественное 
состояние и попутно иссле-
дуем ее в научных целях. 

Н.Зеленкевич: – Сейчас 
территория вокруг пущи 
достаточно сильно осуше-
на, а 200–300 лет назад это 
был труднодоступный мас-
сив с большим количеством 
болот, как тот же болотный 
комплекс Дикое, которому, 
как египетским пирамидам, 
примерно шесть тысяч лет. И 
попасть в лесной массив было 
не так-то просто. Писатель и 

исследователь Адам Киркор 
– он посещал территорию 
нынешней Беларуси в XIX 
веке – оставил свои впечат-
ления о пуще: дикое место, 
никакой вырубки леса, пото-
му что реки маленькие, 
сплавлять лес по ним невоз-
можно. Нет дорог. И даже 
существует такая проблема: 
столько животных, что они 
вытаптывают или съеда-
ют весь подрост, и пуща не  
возобновляется. 

– То есть заповедность 
леса была в каком-то смысле 
даже ему во вред?

М.Ермохин: – Не совсем 
так. Но высокую плотность 
копытных поддерживали 
умышленно, так как пуща 
многие века оставалась 
местом охоты для князей, 
королей и генеральных секре-
тарей. И лишь в 1990-х годах 
численность копытных нача-
ли потихонечку уменьшать, 
чтобы широколиственные 
леса стали возобновляться. 
Сегодня количество живот-
ных в пуще регулируется спе-
циалистами. 

– Как все-таки противоре-
чива деятельность человека! 
С болотами вокруг пущи, как 
я поняла из семинара, тоже 
все непросто. Сначала осуша-
ли, теперь волнуемся, чтобы 
они не исчезли вовсе, потому 
что это очень навредит наци-
ональному парку, так? 

Д.Груммо: – Самое почет-
ное, самое титулованное 
болото Беловежской пущи 
– это болото Дикое, жемчу-
жина Полесья со статусом 
объекта международного 
значения. Да, сейчас специ-
алисты планируют восста-
новление гидрологичского 
режима болота. Первые меро-
приятия были проведены 
еще в 2002 году. Но старые 
сооружения надо ремонтиро-
вать, чтобы поддерживать в 
рабочем состоянии, так как 
они постоянно разрушаются 
из-за напора болотных вод.

– Получается, что без 
человека, без его помощи 
заповедная территория все-
таки не выживет? 

М.Ермохин: – В самой 
природе нет ничего постоян-
ного, она все время меняет-
ся, и Беловежская пуща тоже 
трансформируется. Во что? К 
сожалению, сказать конкрет-
но никто не может. Да, спох-
ватившись, мы отрегулиро-
вали численность животных, 
да, восстановим гидрологиче-
ский режим в лесоболотных 

экосистемах, но процессы на 
территории пущи все равно 
уже никогда не будут есте-
ственными – идет сильное 
влияние со стороны прилега-
ющих сельскохозяйственных 
земель. 

Н.Зеленкевич: – Леса 
пущи очень сильно постра-
дали в конце XIX – начале 
XX века, особенно во вре-
мя Первой мировой войны. 
Немецкие оккупанты выру-
били тогда полтора милли-
она кубов леса, построили 
примерно 300 километров 
железной дороги. Следы от 
узкоколейки видны и сегод-
ня, а часть путей, представь-
те, используется и сейчас. 
Кстати, через болото Дикое 
сохранилась и «крулевская 
дорога» средневековья – 
стратегическая, самая корот-
кая из королевства Польского 
в Великое Княжество 
Литовское. Причем, она 
была проходимая не толь-
ко в зимнее время, но и в 
летнее! Ее мостили, гатили, 
в исторических хрониках она 
сохранилась под названием 
«Жолобатые мосты». 

М.Ермохин: – Надо 
понимать, почему немцы в 
Первую мировую так актив-
но взялись за дело: в Европе 
естественные дубовые леса 
были уничтожены приблизи-
тельно к XIII веку. И только 
пуща осталась нетронутым 
массивом.

Н.Зеленкевич: – В исто-
рии пущи чередуются перио-
ды, когда ее то охраняли, то 
рубили. Но были и природ-
ные катаклизмы, которые не 
пощадили лес. Сильнейший 
урон нанес ей самый круп-
ный за всю историю пожар 
1811 года. Он длился четы-
ре месяца! Из-за небывалой 
засухи начался в конце мая 

и прекратился лишь первого 
октября, когда пошел ливень. 
А люди самостоятельно спа-
сти лес не могли. 

М.Ермохин: – И это 
объясняет большую пло-
щадь сосновых лесов в 
Беловежской пуще – сосна 
одна из первых поселяется 
после пожаров. 

Д.Груммо: – В нашей нау-
ке архивный материал, как 
видите, необходим: он сохра-
нился с 1840 года и дает базу 
для понимания растительно-
го покрова пущи. Да и лес-
ные насаждения 300-летнего 
возраста позволяют получить 
ретроспективную информа-
цию. 

– Долго ли еще проживут 
эти великаны в современ-
ных условиях, как вы счи-
таете?  

М.Ермохин: – Дуб теоре-
тически может жить до тыся-
чи лет. У нас, говорят, есть 
800-летние дубы, но досто-
верно информация не под-
тверждена. Максимальный 
зафиксированный возраст 
– около 380–400 лет. Такие 
деревья с диаметром ствола 
больше двух метров можно 
встретить в Беловежской 
пуще. Такого же возраста 
достигают и сосны.

Н.Зеленкевич: – Адам 
Киркор пишет, что деревья 
диаметром 3,6 метра не явля-
ются в пуще редкостью. Но 
это XIX век. 

– Хочу спросить о чуже-
родных растениях, чьи 
семенах прилетают в пущу 
с «большой земли». Это дей-
ствительно опасность? Или 
просто легкая парфюмерия 
для древнего леса-гиганта? 

Д. Груммо:  – 
Действительно, золотарник, 
красивое садовое растение, 
которым украшали пали-

садники и кладбища, стал в 
пуще большой проблемой. В 
XX веке этот североамери-
канский вид появился у нас 
и стал агрессивным захват-
чиком новых территорий. 
Вообще во флоре Беларуси 
более 300 видов инвазивных 
растений. Нашим институ-
том разработна стратегия 
борьбы с наиболее опасны-
ми из них. Для Беловежской 
пущи это прежде всего  крас-
ный дуб. Самому интересно, 
откуда он там появился.

М.Ермохин: – Тоже, 
наверное, подвезли «для кра-
соты». Этот североамерикан-
ский вид активно использо-
вался в озеленении. В бело-
русской части Беловежской 
пущи есть его посадки 1930-х 
годов, то есть им больше 80 
лет. Два года назад мы вместе 
с сотрудниками Беловежской 
пущи составляли карту его 
распространения, и оказа-
лось, что если посадок крас-
ного дуба зафиксировано 
всего около 100 гектаров, то 
мест, где он рассеялся само-
стоятельно, уже почти 1500 
гектаров. И красный дуб 
постепенно вытесняет наш 
аборигенный дуб черешча-
тый! 

– Выживает сильней-
ший? 

М.Ермохин: – А все дело 
в том, что вид – завезенный, 
для него у нас благоприятные 
климатические условия, так 
как вредителей нет (болезни 
и вредители остались дома, в 
Северной Америке). Теперь в 
Беловежской пуще его посте-
пенно вырубают. 

– Наблюдая за пущей, 
вы, наверное, наблюдаете и 
за людьми, обитающими в 
тех заповедных краях. Вот 
скажите: полешуки – они 
действительно другие?

Д.Груммо: – Я это давно 
отмечаю! Приезжая в пущу, 
первым делом знакомимся с 
местными, да они и сами при-
ходят к нам в гости. Сколько 
глубоких людей, которые 
понимают биологию, экоголо-
гию, философию пущи, доско-
нально знают ее историю… 

Н.Зеленкевич:  – 
Безусловно, место житель-
ства накладывает на них 
отпечаток. Полешуки – люди 
скрытные, к незнакомцам 
относятся с некоторой опа-
ской. Бывало, что и дорогу 
неправильно показывали. 

– Несколько лет назад 
Беловежскую пущу потряс-
ло нашествие жука-короеда. 
Справились? 

Д.Груммо: – За историю 
Беловежской пущи было 
несколько периодов наше-
ствия вредителей, и не только 
жука-короеда. В начале 1880 
года над пущей пронесся 
ураган, поваленные деревья 
не были своевременно убра-
ны, и это вызвало массовую 
вспышку развития короедов. 
Повреждения были настоль-
ко мощные, что пришлось 
делать вырубку на площади 
около полутора тысяч гекта-
ров. Усыхает ель и в настоя-
щее время, но надо понимать, 
что во многом эти процессы 
связаны с изменением окру-
жающей среды, от которой 
невозможно оградиться ни 
одним заповедным режимом. 

М.Ермохин: – Тем более 
короед – неотъемлемая часть 
природы. Мягкие зимы и 
летние засухи ему благопри-
ятствуют, потому он начал 
массово размножаться. Но 
для пущи пока это не пробле-
ма. Почему? Из-за возраста 
пущи! Короед повреждает в 
первую очередь средневоз-
растные древостои в возрасте 
40–60 лет, а в пуще средний 
возраст еловых лесов гораздо 
старше. 

– А что в Польше? 
Еврокомиссия грозила поля-
кам нешуточными санкци-
ями за вырубку пущи на их 
территории. 

Д.Груммо: – Евроко-
миссия заставила остановить 
вырубку леса. Но дело в том, 
что на польской территории 
эта проблема – усыхание леса 
от вредителей – выражена 
гораздо более ярко. 

– Кто-то из польских 
чиновников даже предлагал 
отказаться от охранной гра-
моты ЮНЕСКО, но вырубку 
не прекращать.

Д.Груммо: – Это тради-
ционная дискуссия между 
производственниками, биз-
несом и охраной природы. 
Она будет всегда и везде. 
Для лесопромышленного 
комплекса понятно одно: 
древесина стоит и сохнет, 
так давайте заберем, пока 
не пропала! Летом 2017 года 
суд ЕС запретил вырубку до 
окончательного рассмотре-

ния вопроса. В прошлом году 
польские власти официально 
объявили, что больше она не 
ведется. В общем, ситуация 
нормализована, наши соседи 
ограничились тем, что убра-
ли усыхающие деревья вдоль 
дорог. Ветровальные деревья 
в целях безопасности убира-
ются и в белорусской части 
Беловежской пущи – на 50 
метров от дорог. А вдруг 
сильный ветер? Мы такое 
застали один раз в экспеди-
ции… Слава Богу, обошлось!

– А что надо делать в 
таких случаях?

Д.Груммо: – Молиться! 
Мы тогда прижались к 
небольшому дереву и смо-
трели, куда падают деревья, 
чтобы успеть отскочить. Что 
ж, научная экспедиция – это 

всегда испытание. Хочу ска-
зать, что у Института экс-
периментальной ботаники и 
научного отдела Беловежской 
пущи сложились крепкие 
творческие связи. Сейчас там 
один из самых сильных науч-
ных отделов из всех нацио-
нальных парков Беларуси. А 
для нас пуща – фактически 
природная лаборатория. За 
последние годы мы провели 
там инвентаризацию всего 
биоразнообразия раститель-
ного мира. В этом году гото-
вимся издать книгу, посвя-
щенную Рамсарским терри-
ториям, в частности болоту 
Дикое – надо популяризиро-
вать в мире эту уникальную 
территорию. А в следующем 
году выйдет двухтомное 
издание, посвященное расти-
тельности и биотопам нацио-
нального парка. 

– А что в Национальной 
академии наук с молодыми 
специалистами? Эта пробле-
ма уже не стоит так остро, 
как в 1990-е годы? 

Д.Груммо: – Она всегда 
будет стоять, всегда требу-
ются молодые ученые, и чем 
больше, тем лучше. Как и 
везде в 1990-е годы, в науке 
произошел трагический раз-
рыв поколений, но теперь мы, 
фигурально выражаясь, его 
залатали. Только в этом году 
у нас в институте защище-
ны три кандидатские диссер-
тации. Это дает надежду на 
будущее ботанической науки.

Елена МОЛОЧКО.
Беловежская пуща – 

Минск.
На фото: уголок 

Беловежской пущи.

Тадэвуша Кандрусевіча  
прааперыруюць у Польшчы

ПРЫВАТНАЕ ЖЫЦЦЁ

Каталіцкі касцёл у Беларусі 
паведаміў, што ў  сувязі з 
запланаванай хірургічнай апе-
рацыяй на пазваночніку з 10 
сакавіка арцыбіскуп Тадэвуш 
Кандрусевіч, мітрапаліт 
Мінска-Магілёўскі, будзе 
знаходзіцца ў шпіталі.

Аднак дзе будзе праходзіць 
лячэнне кіраўнік Касцёла, не 
паведамлялася, таму адра-
зу ўзніклі пытанні, ці не ў 
Варшаву альбо яшчэ ў які 
еўрапейскі горад паехаў на 
лячэнне мітрапаліт Тадэвуш 
Кандрусевіч.

Як стала вядома “Народнай 
Волі”, арцыбіскуп праходзіў 
кансерватыўнае лячэнне ў 
Мінску, у рэспубліканскім 
навукова-практычным цэн-

тры, аднак потым было пры-
нята рашэнне працягваць 
лячэнне ў адной з польскіх 
клінік. Паводле некаторай 
інфармацыі, у Беластоку.

Дарэчы, на той час, пакуль 

Тадэвуш Кандрусевіч будзе  
адсутнічаць, ягоныя абавязкі 
будзе выконваць генераль-
ны вікарый – біскуп Юрый 
Касабуцкі

Вольга ГРЫНЯВІЦКАЯ.
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Мы ім пра Івана,  
а яны нам пра Сцяпана 

ПРАЦЯГ ТЭМЫ

Нядаўна “Народная Воля” 
(№17 ад 1 сакавіка 2019 г.) 
пісала аб пратэсце жыхароў 
Слоніма супраць размяшчэн-
ня ў іх горадзе тытунёвых 
шапікаў “Табакерка” і “Табак”. 
Слонімцы сабралі больш за 
500 подпісаў да ўлад і патра-
бавалі спыніць масавую пра-
паганду палення ў іх горадзе.

Асаблівую занепакоена-
сць слонімцы выказвалі тым, 
што тытунёвыя шапікі, як 
правіла, усталяваны ў непа-
срэднай блізкасці ад школ, 
дзіцячых садкоў, устаноў 
гандлю і аховы здароўя. 

Днямі аўтары звароту 
атрымалі адказ са Слонімскага 

райвыканкама за подпі-
сам намесніка старшыні 
Уладзіслава Гершгорына. 

Спадар Гершгорын паве-
даміў слонімцам, што аб’екты 
для продажу тытуню зда-
юцца ў арэнду згодна з ука-
замі прэзідэнта. Разам з тым 
намеснік старшыні райвы-
канкама тлумачыць занепа-
коеным грамадзянам, што, 
згодна з дэкрэтамі прэзідэнта, 
“забараняецца выкарыстоў-
ваць на шыльдах гандлёвых 
аб’ектаў словы, якія адпавя-
даюць ці падобныя да назваў 
тытунёвых вырабаў”. 

Да прыкладу, спадар 
Гершгорын піша слонім-

цам, што тытунь – гэта від 
тытунёвага вырабу, а таму, 
маўляў, называць гэтым 
словам гандлёвыя аб’екты і 
выкарыстоўваць іх назвы на 
шыльдах будзе забаронена. 

Жыхар Слоніма Віктар 
Марчык, які падпісваўся пад 
зваротам да мясцовых улад, 
вельмі ўражаны адказам 
намесніка старшыні гарвы-
канкама. Асабліва яго абурыла 
тое, што чыноўнік піша, як 
могуць называцца шапікі, у 
якіх прадаюцца тытунёвыя 
вырабы, і ніводнага слова – 
наконт шкоды прапаганды 
палення ў іх горадзе. 

“Людзей найбольш хва-

люе, што шапікі з цыгарэта-
мі з’явіліся ў людных месцах, 
паблізу школ і на прыпын-
ках, што будзе спрыяць 
набыццю цыгарэт, у тым ліку 
і маладымі людзьмі, – пад-
крэслівае Марчык. – А яны 
пішуць пра тое, як могуць 
называцца гэтыя шапікі. Гэта, 
як у тым анекдоце: мы ім пра 
Івана, а яны нам пра Сцяпана”. 

Спадар Марчык сказаў 
“Народнай Волі”, што слонім-
цы не спыняцца і працягну-
ць дамагацца ад мясцовых 
улад, каб шапікі з цыгарэтамі 
прыбралі з людных месцаў іх 
горада.

Аляксей МІХАЛЁЎ.

SOS!

П’яныя  
на дарозе 

За два мінулыя выхадныя 
дні, 9 і 10 сакавіка, супра-
цоўнікамі Дзяржаўтаінспекцыі 
за кіраванне транспартнымі 
сродкамі ў стане алкаголь-
нага ап’янення затрыманы 
180 вадзіцеляў. Пешаходаў-
парушальнікаў, якія былі 
нападпітку, аштрафавана 
яшчэ больш – 322 чалавекі.
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П О Ш Т А

КАЛОНКА  
АЛЕСЯ НЯЎВЕСЯ

Знай, студэнт: 
ветэрынару 
брыдкасловіць  
не да твару!
У Віцебскай ветэрынарнай акадэміі 
распрацаваны правілы паводзін для 
студэнтаў у навучальнай установе 
і інтэрнаце. У прыватнасці, нельга 
крыць мацюкамі, выкарыстоўваць 
словы-паразіты накшталт «як 
бы», «тыпу», «блін», сядзець на 
падаконніках, грызці семечкі, абды-
мацца і цалавацца на людзях…

Агучыў правілы паводзін
Для ўсіх студэнтаў рэктарат.
Каб не парушыў іх ніводзін,
З’явіўся рэктарскі загад,
Што дазваляў крутыя меры:
Не галава, канешне, з плеч,
Але мазгуй наконт кватэры,
Бо з інтэрната пойдзеш прэч.
Прычым кантроль чакаўся строгі:
Бесперапынна, кожны дзень
І камендант, і педагогі
Сачыцьмуць, хто, калі і дзе.
Прайшоў, напэўна, месяц дзесьці,
Калі сабраўся рэктарат:
Патрэбна вынікі падвесці,
Бо парушэнняў вельмі шмат.
Як перад рэктарам паклалі
Студэнтаў хібных доўгі спіс
(Іх лёс пакладзены на шалі),
Дык кіраўнік аж тварам скіс.
І не марудзіў ні хвіліны,
Прапанаваў калегам ён:
– Мне назавіце іх правіны,
Каб з інтэрната выгнаць вон.
Спярша прафесар самавіты
Расказваў некалькі хвілін,
Што ён, прымаючы іспыты,
Чуў часта словы-паразіты:
«Так мовіць», «тыпу», «як бы», «блін».
– З такімі я ў агульнай зале
Размову дзве гадзіны вёў,
Але ў адказ яны казалі,
Што «як бы», «блін» –
Для звязкі слоў.
Устала ўслед за ім кабета.
– Стрывала б лексікон такі,
Не дужа ганіла б за гэта,
Аднак, сябры, ля туалета
Я чула нават мацюкі!
Другіх заўваг было багата,
Ды ўсе сумеліся, калі
Ад каменданта інтэрната
«Правіны» слухаць пачалі:
– Такога не было калісьці:
Студэнты нашы ледзь не ўсе
Прыходзяць семечкі пагрызці,
Як хтось з базару прынясе.
А больш ганебна, што пры гэтым
Сядзяць, бы ў полі груганы
(Прычым зімой, вясной і летам),
На падаконніках яны.
І абдымаюцца парою!
Мне гэта дужа неўспадоб.
Каб не насоўваўся гарою,
Дык і да большага дайшло б…
Нарэшце з крэсла ўстаўшы з крэктам,
Насупіўшыся, як індык,
Усіх абвёў паглядам рэктар
І вынес грозны свой вердыкт:
– У нас салідная ўстанова,
А не шарашка ці прытон!
Выкараняцьмем мы сурова
Усё, што ў нас не адмыслова, –
І быт, і брыдкі лексікон.
Студэнты збэсціліся надта!
Дык выхад просіцца адзін:
Не толькі гнацьмем з інтэрната,
Але і з установы, блін…

«Новыя беларусы»
Голаду не зведалі ў жыцці,
Ім камса зусім не па нутру.
Галадаць для гэткіх – перайсці
З чорнай на чырвоную ікру.

Мужчынская падсвядомасць
Чаму так вабіць нас, сябры,
Жанчына ў форме медсястры?
Бо, распачаўшы з ёю флірт,
Мы падсвядома бачым спірт…

Так прасцей 
Здаецца мне,
Не будзе ўжо ніколі
Бацькоўскіх сходаў:
Так бацькам прасцей,
Бо грошы,
Што патрэбны нашай школе,
Перадаём мы зараз праз дзяцей.

Жончына старасць
Як старасць распазнаць?
Трымаў наўме я:
Па павуцінні першай сівізны.
А жонка зразумела, што старэе,
Па тым,
Што стала лепш пячы бліны…
Раніцай 
Калі за прынца ці магната
Раптоўна замуж выйшла ты;
Калі ў цябе даброт багата,
Бо «дождж праліўся залаты» ;
Калі ты маеш замак дзіўны,
Які з Версальскім нараўне,
Дык гэта значыць, што будзільнік
Па-здрадніцку званіць пачне…

Сняданак трэба заслужыць
Думка на заметку кавалеру:
У дзяўчыны
Нават і чужы
Можа атрымаць спярша вячэру,
А сняданак трэба заслужыць…

ПАМЯЦЬ

«Ручнік вышывала Маруся» «Табакеркай» 
засяліўся  
Віцебск

Паважаная рэдакцыя газеты 
«Народная Воля»!

Вы, мабыць, не ведаеце, што 
робіцца ў нашым Віцебску.

На днях мне прыйшлося прае-
хаць на тралейбусе з адной часткі 
горада ў другую. Паверце, сэрца 
зайшлося ад болю – лічы, на кож-
ным прыпынку ўсталяваны шапікі 
з шыльдай «Табакерка». Гэта мяне 
настолькі ўзрушыла, што я некалькі 
гадзін не магла прыйсці ў сябе. 
Міжволі напісаліся такія радкі:

Курыць – здароўю шкодзіць!
Пра тое звестак шмат.
Сэрца ёкае ад здрады 
Нашых віцебскіх улад!

Хто прыдумаў гэту з’яву,
Што ўздоўж дарог усіх 
Ганьбяць віцебскую славу
Тытунёвыя дамкі?

«Табакерка», «Табакерка»,
«Табакерка» – зноў і зноў:
На прыпынку кожным, гляньце,
І каля жылых дамоў.

«Табакерка», «Табакерка»,
Дзе ні едзем, тут і там!
Гэта брыдкасць Беларусі –
Не патрэбна яна нам!

Пагаварыце з дактарамі, якую 
страшэнную шкоду наносіць тытунь 
здароўю людзей. А тут такая рэкла-
ма! Не, нешта не тое робіцца ў 
Віцебску.

Валянціна Дзмітрыеўна 
АНЕЦЬКА.

Віцебск.

Гартаючы свой сямейны альбом, 
падоўгу спыняю позірк на ваенных 
фотаздымках маёй хроснай маці Марыі 
Дзмітрыеўны Тараруха з невялікай вёскі 
Журбін, што на Касцюкоўшчыне. У 
вайну яна была санітаркай медсанбата 
ў перасоўным эвакашпіталі. Я і сёння 
памятаю яе расказы пра тое, што ўяўляў 
сабой медсанбат у вайну: кроў, пакуты, 
смерць людская. І ўсё гэта адбывалася ў 
яе на вачах.

– Пасля бою мы першымі спяшаліся 
на ратнае поле – забраць параненых, 
не пакінуць і загінуўшых. І не ў разлік 
ні твае слабенькія дзявочыя рукі, ні 
вузенькія плечы… А яшчэ – так страш-
на! Але неўзаметку перахрысцішся і 
паўзеш у самае пекла. І думаеш: а ці 
вернешся назад?

Са сваім эвакашпіталем яна прайшла 
палову Еўропы – фарсіравала Віслу і 
Одэр, удзельнічала ў страшных баях за 
Берлін, дайшла да Рэйхстага і на сцяне 
зрынутага фашысцкага логава ў пера-
можны майскі дзень побач з тысячамі 
подпісаў воінаў-вызваліцеляў пакінула 
свой: «Тут была радавы медсанбата 
Маруся».

Адстаяўшы Радзіму, яна вярнулася 
дадому на сваю Магілёўшчыну і праца-
вала санінструктарам у Касцюковіцкай 
санэпідэмстанцыі. Выйшла замуж за 
ўдаўца, такога ж, як і сама, франтавіка, 
Дзяніса Васільевіча Халабава і замяніла 
памерлую маці чатыром дзеткам. 
Малалеткі усе – меншаму быў усяго 
гадок.

З мужам яны пражылі доўгае жыц-
цё ў добрай згодзе і павазе адзін да 
аднаго. У Касцюковічах, як у любым 
нашым невялікім гарадку, дзе ўсё 
пра ўсіх вядома, Халабавых з вуліцы 
Пушкінскай, 7 не толькі добра ведалі, 

але і шчыра паважалі. Сам галава сям’і 
Дзяніс Васільевіч працаваў механікам 
на цагельным заводзе. Суседзі, блізкія і 
далёкія родзічы наведваліся да яго часта 
– то замок адрамантаваць, то ключык 
зрабіць, то касу альбо пілу павастрыць. 
Пакуль гаспадар займаўся справай, 
Змітраўна (так ён яе любоўна называў) 
ніколі не абдзяляла сваёй увагай – ці 
то ласкавым слоўцам, ці то яблычкам з 
уласнага саду.

Мужыкі – равеснікі Халабава 
часам жартаўліва пыталіся: «І дзе ты, 
Васільевіч, такую спрытную кабету сабе 
прыдбаў?» І ён, чалавек па жыцці вясё-
лы, з гумарам, адказваў: «Дзе? Такія 

толькі ёсць у нас на Беларусі – ці Васілі, 
ці спрытныя Марусі».

Той пасляваенны час быў нялёгкі, 
але дзеткі Халабавых: Вадзім, Юра, Галя 
і Віцечка – былі агорнуты бацькоўскай 
пяшчотай і цеплынёй, хаця самі бацькі 
знясільваліся цяжкай працай. Шкада 
толькі, што Віця памёр будучы яшчэ 
маладым, а вось у астатніх лёс склаўся 
шчасліва – атрымалі вышэйшую аду-
кацыю, працавалі на высокіх пасадах, 
карысталіся аўтарытэтам у людзей.

Так склалася маё жыццё, што тры 
гады я ў гэтай дружнай сям’і была 
пятым дзіцем, пакуль не скончы-
ла ў Касцюковічах сярэднюю школу і 
не паступіла ў Беларускі дзяржаўны 
ўніверсітэт.

Пра тое, што Марыя Дзмітрыеўна 
для дзяцей Дзяніса Васільевіча – нярод-
ная маці, ніхто і ніколі не ўзгадваў, а 
самы меншы хлопчык Віця пра гэта нао-
гул нічога не ведаў. Суседзі былі людзі 
вельмі тактоўныя і не хацелі параніць 
дзіцячыя сэрцы. Час ішоў… Выраслі дзеці. 
Удзячныя, яны клапаціліся аб бацьках да 
апошніх іх дзён. Памятаю, як кожны год, 
асабліва ўлетку, старыя бацькі з радасцю 
чакалі ўнукаў у госці з Роўна, Комунарска 
(Алчэўск зараз), з Мінска. Я таксама была 
жаданым госцем. Так што не марна пра-
жыла сваё жыццё мая хросная.

Ужо напрыканцы свайго жыцця 
Марыя Змітраўна (як і ўсе астатнія, я 
звала яе «мама») падарыла мне вышыва-
ны ручнік, той ручнік, што некалі вісеў 
на покуце ў яе бацькоўскай хаце.

Не так даўно я са сваёй дачкой 
Алёнай наведала маленькую сельскую 
царкву ў вёсцы Душацін Бранскай 
вобласці – памежжа Расіі і Беларусі, дзе ў 
свой час мяне хрысцілі, і адвезла ў пада-
рунак царкве вялікую ікону Маці Божай 

Мінскай, упрыгожаную тым ручніком з 
гусямі, які вышывала ў дзяцінстве мая 
хросная.

Гады бягуць, усе старэем, нават 
дзеці нашы дасягнулі саліднага ўзросту. 
Няхай, думаю, ручнік захоўваецца 
менавіта ў гэтай царкве, тым больш 
што ўсе іконы ў ёй пад вышыванымі 
ручнікамі, як калісьці ў даўніну.

                     ***
У час адной з такіх паездак на сваю 

малую Радзіму на Радаўніцу, як заўсёды, 
пабывала на Касцюковіцкіх могілках, 
дзе пахаваны побач Марыя Дзмітрыеўна 
і Дзяніс Васільевіч Халабавы, дарагія 
мне людзі, асабліва мая хросная, якая 
ўсё сваё жыццё пражыла дзеля іншых. 
Пад уражаннем я напісала тады некалькі 
вершаваных радкоў, прысвечаных ёй. І 
з таго часу яны заўсёды гучаць у маёй 
душы як малітва, як песня маёй памяці.

На тонкім льняным палатне
Плывуць снежна-белыя гусі,
Чырвоныя літаркі ўнізе пад імі:
«Ручнік вышывала Маруся».
Так даўно павялося на Белай Русі:
Свой пасаг рыхтавалі нявесты,
І былі сярод рэчаў другіх – ручнікі,
Як гімн працавітым рукам іх, як песня.
Потым гэткі ручнік аздабляў абразы
На покуце ў кожнай сялянскай хаце.
Талісманам ён быў для усёй сям’і –
Той няхітры малюнак маці.
Праляцелі гады, ліхалецце, вайна…
Той бялюткі ручнік захаваўся.
Ён як памяць па тых, хто з вайны  
 не прыйшоў
І падзяка таму, хто ў жывых  
 усё ж застаўся.

Ларыса Іванаўна КАНАПЛЁВА.
Мінск.

НУ І НУ!

«НЕПРИЧЕСАННОЕ» ПИСЬМО

…А они, видите ли,  
и слушать не хотят

Простого человека нигде 
не хотят слушать, поэтому 
обращаюсь к вам за разъяс-
нением по вопросу советских 
вкладов. Банк разговаривать 
не хочет. Говорят: забудьте, 
прошло много времени, четы-
ре деноминации, на ваших 
счетах ноль, все они закрыты.

Как можно закрыть счета, 
не вернув человеку ни одно-
го рубля? Если бы человек 
не уплатил кредит, то подали 
бы в суд, коллекторов насла-
ли бы. Получается, человека 
можно грабить, а государство 
судить нельзя.

Деньги, которые я положи-
ла на сберегательные книжки 
своих детей, снимать до их 
совершеннолетия было нельзя. 
Когда начался в стране, про-
стите, бардак, компенсацию 
выдавали только участникам 
Великой Отечественной войны 
и пожилым людям. По вкладам 
на детских книжках ни разу не 
было компенсации. Отвечали: 
разберемся со старым населе-
нием, потом с молодыми.

Потом эти деноминации 
(я не понимаю, что это такое, 
вернее понимаю по-своему) 

грабили население в четыре 
этапа и свели все к нулю. 
Наконец вообще закрыли 
счета.

На вопрос, почему во мно-
гих бывших советских респу-
бликах вернули вклады, а в 
Беларуси нет, ответ таков: 
ждите, когда поменяют прези-

дента, тогда и вернут. Сколько 
еще можно ждать?

Беларусь – богатая стра-
на, чего только не настрои-
ли в городах! Особенно в 
Минске. Магазины ломятся от 
различных товаров. Вернуть 
вклады можно без проблем. 
Хотя бы тем, кому ни разу не 

компенсировали. Большое 
количество людей уже умерло, 
многим частично выдали ком-
пенсацию. Я уже не требую 
для себя, для своих родите-
лей. Верните хотя бы детские 
вклады.

Мария Адамовна БАРАН, 
минчанка.

Не проиграйте… 
жизнь

Забіваюць цвік у сэрца  
беларускай мовы?

Я – за дифференцированный 
подход!

КРИК ДУШИ!

В Библии есть такие строки: 
«Злые же люди и обманщики будут 
преуспевать во зле, вводя в заблуж-
дение и заблуждаясь». Вспомнила 
я их неслучайно. Сколько у нас 
людей и разных заведений, которые 
обман возвели в ранг профессио-
нальной деятельности! Это всякого 
рода казино, букмекерские конто-
ры, игровые клубы, расположен-
ные на самых центральных улицах 
городов, куда заманивают, простите 
за откровенность, дураков и без-
умных. Знайте: никто не выигрыва-
ет. Просто, чтобы вас посадить на 
крючок, вам вначале дадут выиграть 
копейку, но от вас потом возьмут 
все что захотят, даже жизнь.

Богатые богатеют за ваш счет, а 
вы, нищие, становитесь еще более 
нищими. Обирают семьи, обирают 
детей, родителей…

В России выгнали на периферию 
этих безбожников (я имею в виду 
тех, кто заправляет в казино), а наше 
государство приняло их с распро-
стертыми объятиями. Слов нет, это 
очень прибыльный бизнес для нече-
стивых граждан. И они делают всё, 
чтобы затянуть вас в свои сети. Вам 
нальют 100 граммов, от которых вы 
потеряете рассудок, и карточка ваша 
опустеет в автоматах. И еще попаде-
те в долговую денежную пропасть, 
из-за чего можете потерять семью и 
всех, кто вам дорог.

Обходите стороной эти про-
клятые заведения! Лучше отнеси-
те деньги домой, в семью, где вас 
ждут и любят. В противном случае, 
как это случилось с дорогим мне 
человеком, вы попадете в западню. 
Нечистая сила откроет вам доро-
гу в ломбарды. Можете представить 
себе такую ситуацию: на одно лицо 
повешено восемь кредитов – три в 
одном банке, два в другом и три в 
разных банках. В общей сложности 
на сумму 110 тысяч рублей плюс 
проценты.

А еще умники найдутся, которые 
захотят заработать на вас, предлагая 
деньги в долг под 50–55 процентов. 
А если в срок не отдать, то «навар» 
вырастет и до 100 процентов.

Вы влезли в эту ловушку, потом 
перед вами тупик, и вы уже бес-
сильны – на шее петля. И многие 
сводят счеты с жизнью. И, как ни 
прискорбно, ваш долг будут выпла-
чивать жены, родители, дети, род-
ственники, до этого ничего не знав-
шие и не подозревавшие.

Вы хоть на мгновение включите 
мозги: если не думаете о себе, то 
подумайте о близких, не лишайте их 
жизни. Наша семья все это испытала 
на себе. Сколько раз мы ходили в 
те же казино, доказывая их, пря-
мо скажу, преступность, – все без-
результатно. Для казино запретных 
законов не существует. Они зареги-
стрированы, их поддерживает госу-
дарство. Некоторых деятелей даже 
милиция охраняет.

Еще раз обращаюсь к тем, кто 
попал в эту ловушку: включите мозги, 
обратитесь к Богу, он поможет вам 
обрести и семью, и счастливую жизнь.

Найдите в интернете исповедь 
игромана с 15-летним стажем. Юрий 
Шапкин, юрист, спортсмен, напи-
сал книгу «Ставка ценою в жизнь», 
в которой рассказывает о таких 
вещах, что волосы на голове встают 
дыбом.

Игромания – это болезнь. Жаль, 
что у нас это замалчивается. Люди, 
которых она одолела, остаются 
наедине, без помощи государства. 
Может, крик моей души донесет-
ся до власти, а также до широкой 
общественности и будут предпри-
няты какие-то серьезные меры по 
излечению этой страшной болезни.

Да благословит вас Господь!
С уважением к редакции –

Мария Макаровна 
КУЛЬМАНОВА, 63 года.

Могилев.

ДИСКУССИЯ

Прочитал в «Народной Воле» замет-
ку Михаила Хильмановича «Пенсии 
должны быть одинаковые у всех». Как 
это так? Один всю жизнь трудился 
до седьмого пота, второй десятки лет 
валял дурака, а от государства одина-
ковое вознаграждение. Нет, такого, я 
считаю, не должно быть. По заслугам и 
размер пенсии!

С чем согласен, так это с тем, что 
нужен более справедливый закон о 
социальном обеспечении. Нельзя всех 
подгонять под один стандарт. Скажем, 
в правоохранительных органах имеют-

ся разные подразделения. Сотрудники 
одних, занимаясь оперативной рабо-
той, порой рискуют жизнью, работники 
других служб сидят в теплых кабинетах, 
и ничто им не угрожает. А выходят 
на пенсию практически на одинаковых 
основаниях, хотя, на мой взгляд, долж-
на быть четкая дифференциация. Как 
в горнодобывающей отрасли. Пенсии 
подземных работников-шахтеров более 
высокие, чем тех, кто трудится на 
поверхности.

Сергей Васильевич ПИСАРЕВ.
г.Солигорск.

ПРАШУ СЛОВА!

Не так даўно я рэгістра-
ваўся па месцы жыхар-
ства ў Валожынскім раёне. 
Супрацоўнікі Івянецкага 
пасялковага выканаўчага 
камітэта адмовілі мне ў прось-
бе аформіць рэгістрацыю 
па-беларуску. Яны спаслаліся на 
тое, што штампаў аб рэгістрацыі 
грамадзян па месцы жыхарства  
на беларускай мове ўвогуле 
няма нідзе ў Рэспубліцы 
Беларусь. З такім тлумачэннем 
я пагадзіцца не мог і звярнуўся 
ў Валожынскі РАУС з прось-
бай, каб райаддзел міліцыі 
забяспечыў Івянецкі пасялковы 
выканаўчы камітэт штампам аб 
рэгістрацыі на беларускай мове. 
Атрымаўшы ўжо пісьмовы  
адказ-адпіску, вымушаны 
быў звярнуцца да начальніка 
ўпраўлення ўнутраных спраў 
Мінаблвыканкама з гэтай жа 
просьбай. Адказ, безумоўна, 
атрымаў – аж на трох старон-
ках, але ж, як гаворыцца, воз 
з месца не зрушыўся. У адказе 
з УУС Мінаблвыканкама гаво-
рыцца, што ўзоры штампаў аб 
рэгістрацыі па месцы жыхар-
ства зацверджаны пастановай 

МУС Рэспублікі Беларусь ад 15 
листапада 2010 г. і штампа на 
беларускай мове гэтай пастано-
вай не прадугледжана.

 З усіх гэтых адказаў я 
зрабіў для сябе выснову, 
што нашы чыноўнікі тлума-
чаць патрабаванні Закона 
Рэспублікі Беларусь «Аб мовах 
у Рэспубліцы Беларусь» ад 13 
ліпеня 1998 г. №187-3 так, як 
ім хочацца. У артыкуле 8 гэта-
га Закона запісана, што тэксты 
на пячатках, штампах, штэм-
пелях, фармулярах, афіцыйных 
бланках дзяржаўных органаў, 
арганізацый мясцовага 
кіравання і самакіравання, 
прадпрыемстваў, устаноў, 
арганізацый і грамадскіх 
аб’яднанняў выконваюцца 
на беларускай і (або) рускай 
мовах. У адпаведнасці з гэтымі 
патрабаваннямі Закона на 
ўсіх афіцыйных бланках, як 
вядома, ставіцца штамп з тэк-
стам на абедзвюх дзяржаўных 
мовах. А чаму ж на штампе 
аб рэгістрацыі грамадзян 
па месцы жыхарства тэкст 
зацверджаны толькі на рускай 
мове?  Таму што так захацела-

ся чыноўнікам з Міністэрства 
ўнутраных спраў?

Вельмі ўразіла мяне 
наступнае тлумачэнне з аблас-
нога УУС: «Разам з тым паш-
парт грамадзяніна Рэспублікі 
Беларусь з’яўляецца даку-
ментам для выезду за межы 
Рэспублікі Беларусь. Каб паз-
бегнуць пераадолення моўных 
бар’ераў у дачыненні да гра-
мадзян Рэспублікі Беларусь, 
якія знаходзяцца за яе межамі, 
запісы ў пашпарце вырабля-
юцца пераважна на рускай 
мове». А як жа тады выяз-
джаюць за межы сваіх краін 
палякі, літоўцы, латышы? Як 
у іх выпадку пераадольваецца 
моўны бар’ер?

Артыкул 6 Закона аб мовах 
патрабуе не дапускаць абме-
жавання асобы па моўных 
прыкметах. У маім выпадку я 
адчуваю гэта абмежаванне і з 
боку супрацоўнікаў Івянецкага 
пасялковага выканаўчага 
камітэта, і з боку супрацоўнікаў 
Міністэрства ўнутраных 
спраў. Але ж звяртацца ў 
МУС Рэспублікі Беларусь я 
не хачу. Бессэнсоўна. Хіба ж у 

гэтай установе могуць зрабіць 
крок да беларускасці, калі яе 
супрацоўнікі адкрыта дэман-
струюць сваю адданасць 
русіфікацыі?

Не хочуць чыноўнікі 
вывучыць беларускую мову – 
Бог з імі, гэта, у рэшце рэшт, 
іх права. Ва ўсім свеце менед-
жары (чыноўнікі) імкнуцца 
авалодаць некалькімі мовамі, 
і гэтым яны ганарацца, лічаць 
гэта прэстыжным у сваёй 
працы. А нашы хай застаюц-
ца недастаткова адукаванымі, 
толькі б не ўтыкалі палкі ў колы 
тым людзям, якія імкнуцца да 
беларускасці. Дык не, ім трэба 
знішчыць усё нацыянальнае ў 
самым зародку.

Часта ў думках пытаю-
ся сам у сябе: няўжо нашы 
чыноўнікі ў недалёкай пер-
спектыве здолеюць забіць 
апошні цвік у сэрца белару-
скай мовы? Якое неймавернае 
намаганне трэба зрабіць бела-
русам, каб не дапусціць такога 
злачынства!

Міхась СПІРЫДОВІЧ, 
сябра Івянецкай суполкі 

ТБМ.
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ПУЛЬС

НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ

Отзовут ли из Киева посла США  
в Украине Мари Йованович?

События в Украине перешли в новую острую фазу. Прошедшая неделя достаточно убедительно это показала, в полной мере демонстрируя сложившуюся в 
стране ситуацию. Началась неделя с резкого и весьма неожиданного заявления посла США в Украине Мари Йованович. 

В совсем не свойствен-
ной для дипломатов манере 
она обозначила ряд острых 
проблем Украины. Ее речь 
за три недели до выборов 
была посвящена не каким-то 
невероятным успехам пре-
зидента Петра Алексеевича 
Порошенко, а как раз наобо-
рот: «Все более понятно, что 
возможность для изменений 
в Украине, которая выпа-
дает однажды на поколение 
и за которую была заплаче-
на такая высокая цена пять 
лет назад на Майдане, еще не 
привела к таким реформам в 
сфере борьбы с коррупцией или 
утверждения верховенства 
права, которых действитель-
но ожидают и которых заслу-
живают украинцы».

Выступление Мари 
Йованович можно разбить 
на несколько блоков. Ни для 
кого не секрет, что США 
предоставляют Украине в раз-
ных формах сотни миллионов 
долларов, способствуя переос-
нащению украинской армии и 
государственных институтов, 
направленных на борьбу с кор-
рупцией. В течение последних 
двух недель Украину сотря-
сали коррупционные сканда-
лы. Вышли в свет очередные 
журналистские расследова-
ния, которые демонстрируют 
факты того, что приближен-
ные Петра Порошенко нажи-
ваются на оборонных заказах. 
Семья близкого друга пре-
зидента, замыкая контракты 
на подконтрольные фирмы, 
спекулирует, в разы завыша-
ет цены на продукцию, необ-
ходимую для украинской 
армии. И это в то время, ког-
да уже пять лет идет необъ-
явленная война с Россией, 

когда в самой Украине со всех 
граждан взимается военный 
сбор в размере 1,5% с дохо-
дов, а внешние партнеры из 
своих бюджетов выделяют 
громадные ресурсы для под-
держки Украины.

На фоне откровенно-
го воровства бюджетных 
средств, выделенных на обо-
рону, посол США выставил 
требование: «Правительство 
Украины должно немедленно 
профинансировать полный 
аудит Укроборонпрома и рас-
секретить государственный 
оборонный заказ в макси-
мально возможном объеме… 
Закрывать глаза на корруп-
цию в оборонном секторе 
– значит вырывать из рук 
отважных воинов Украины 
еду, медицинскую помощь и 
оружие. И правительство 
должно расследовать и дать 
ход делам о коррупции в 
Укроборонпроме и в других 
местах».

Вслед за МВФ, 
Всемирным банком Мари 
Йованович затронула очень 
важную тему декриминали-
зации статьи о незаконном 
обогащении, под которую 
попали высокопоставленные 
чиновники, включая нынеш-
них министров, дела которых 
практически уже дошли до 
суда. И вот сейчас, благо-
даря инициативе в том чис-
ле депутатов Блока Петра 
Порошенко и Народного 
фронта, им удастся избежать 
наказания. Критике посла 
подверглась система отбора 
судей, которая позволила в 
обновленные суды попасть 
судьям с сомнительной 
репутацией. Досталось и 
Назару Холодницкому: «Ради 

целостности антикоррупци-
онных институций должен 
быть заменен Специальный 
антикоррупционный проку-
рор. Тому, кто был пойман за 
предоставлением консульта-
ций подозреваемым по поводу 
того, как избежать ответ-
ственности по обвинениям в 
коррупции, нельзя доверить 
вести эти самые дела».

Значительный блок заяв-
ления был посвящен избира-
тельной кампании в Украине. 
США озабочены тем, что-
бы выборы в Украине были 
свободными и честными: 
«Важно, чтобы воля украин-
ского народа уважалась неза-
висимо от результата». По 
мнению посла, власть должна 
обеспечить прозрачный под-
счет голосов исключитель-
но членами избирательных 
комиссий, оградить работни-
ков избиркомов и наблюда-
телей от давления извне, не 
мешать гражданам свободно 
изъявлять свою волю во вре-
мя голосования, привлечь к 
уголовной ответственности 
тех, кто проплачивает голоса 
избирателей или фальсифи-
цирует результаты голосо-
вания. А «государственные 
ресурсы не должны направ-
ляться против политиче-
ских оппонентов».

Такой спич посла 
несколько обескуражил 
Администрацию президен-
та, ибо последние несколько 
недель она через определен-
ных спикеров пыталась навя-
зать обществу мнение: мол, 
«смиритесь, Запад все про-
глотит» (коррупцию, фаль-
сификации, подкуп избира-
телей, силовое давление на 
оппонентов). Оказалось, что 

на самом деле все совсем не 
так... Посол США в Украине 
точно расставила все акцен-
ты, заострив внимание и на 
фундаментальных ценностях, 
которые являются краеуголь-
ным камнем западной циви-
лизации: «Страна, которая 
стремится к интеграции с 
Европейским Союзом и НАТО, 
должна обеспечить, чтобы ее 
действия отвечали западным 
стандартам».

Оправившись от перво-
начального шока, кто-то 
быстренько начал обви-
нять посла США в том, что 
это прямое вмешательство 
в суверенные дела, кто-то 
пошел еще дальше и пытал-
ся убедить, что она «агент 
Кремля». Администрация 
Порошенко сделала ставку на 
публичное игнорирование, 
но определенные коммента-
торы начали утверждать, что 
«это частное мнение посла, 
она как госслужающий не име-
ла права так говорить, это 
ей не сойдет с рук, теперь 

ей недолго быть, и за такие 
высказывания ее непременно 
отзовут»... Конечно, посла 
рано или поздно отзовут. 
Но через день приехавший 
в Украину заместитель гос-
секретаря США Дэвид Гейл 
фактически снял все инсину-
ации и открыто поддержал и 
одобрил высказывания посла: 
«Посол Йованович представля-
ет президента США здесь, в 
Украине, и Америка разделяет 
ее позицию...»

Такого рода заявления 
говорят о том, что один 
из основных партнеров 
Украины – США – озабочен 
ситуацией, складывающейся 
в стране. За пять лет прези-
дентства Петр Порошенко не 
решил проблему коррупции 
в стране, более того, его бли-
жайший друг непосредствен-
но замешан в криминальных 
действиях. Реформы органов, 
которые должны существен-
но ограничить возможности 
коррупционеров, тормозятся 
чиновниками, подконтроль-

ными президенту. И ко все-
му этому, не имея безуслов-
ной поддержки избирателей, 
существуют попытки удер-
жаться у власти путем подку-
па и фальсификации резуль-
татов голосования, что ста-
вит под угрозу внутреннюю 
стабильность в стране.

И концовка недели под-
твердила, что западные 
партнеры не зря беспо-
коятся о свободном воле-
изъявлении украинцев и 
стабильности государства 
Украина. Посеянный ранее 
ветер в виде силового дав-
ления на оппонентов Петра 
Порошенко (Зеленский, 
Тимошенко, Гриценко) и 
информации о подготовке 
некими силами радикаль-
ных групп для организации 
итогового «правильного» 
подсчета голосов на изби-
рательных участках в день/
ночь голосования обернул-
ся для президента Украины 
если не бурей, то пока штор-
мовым предупреждени-
ем – демонстрацией силы 
антипорошенковскими ради-
кальными группировками в 
Киеве и на предвыборном 
митинге Петра Алексеевича 
в Черкассах. Судя по всему, 
начинается более жесткий 
этап избирательной кампа-
нии, и мелкие стычки могут 
перерасти в жестокие побо-
ища. Ситуация действитель-
но близка к критической. 
Посмотрим, хватит ли ума 
украинской власти не пле-
вать в колодец...

Александр ЦЫНКЕВИЧ,
собственный 

корреспондент газеты 
«Народная Воля»  

в Украине.

Против Brexit
Шотландская наци-

ональная партия будет 
инициировать проведе-
ние референдума о неза-
висимости Шотландии от 
Великобритании после 
Brexit. Об этом заявил 
пресс-секретарь партии 
депутат Ян Блэкфорд.

Как известно, во время 
референдума о выходе стра-

ны из  ЕС, который имел 
место в 2016 году, Англия 
и Уэльс проголосовали пре-
имущественно за это, в то 
время как Шотландия и 
Северная Ирландия – про-
тив. Все британские регионы 
сейчас обеспокоены возмож-
ным негативным влиянием 
Brexit на их экономическое 
положение.

Китай приостановил полеты Boeing 737-8 

Такое решение принято 
после недавнего круше-
ния аналогичного лайне-
ра в Эфиопии, в результате 
которого погибли все 157 
человек, находившиеся на 
борту. За последние пять 
месяцев это уже вторая ката-
строфа Boeing 737 MAX 8. 
В конце октября прошлого 
года Boeing 737 MAX 8 индо-
незийской компании Lion 
Air упал в Яванское море 
вскоре после вылета из аэро-
порта Джакарты. Погибли 

189 человек. Тогда пилоты не 
могли справиться с автома-
тической системой, предот-
вращающей задирание носа 
самолета, потерю тяги и срыв 
в штопор.

Boeing 737 MAX – чет-
вертое поколение самолетов 
«Боинг 737», которое при-
шло на смену Boeing 737 
Next Generation. Первый 
полет этой модели состо-
ялся в январе 2016 года. 
Самолет может перевозить 
162–175 пассажиров.

Только женщины

НАСА объявило о пер-
вой в истории космической 
миссии, которую выполнят 
исключительно женщи-
ны. Их будет четыре: Энн 
Макклейн и Кристина Кох 
выйдут в открытый кос-
мос, примерно в 400 км над 
Землей, чтобы заменить 
солнечные батареи МКС. 
При этом с Земли руково-
дить полетом будет Мэри 

Лоуренс, а за пульт управле-
ния космической прогулкой 
встанет Джеки Кейги.

Макклейн уже находит-
ся на борту МКС с декабря 
прошлого года. Кристина 
Кох присоединится к кос-
мическому экипажу через 
неделю, 14 марта. Выход 
Макклейн и Кох в откры-
тый космос запланирован 
на 29 марта.

Как богатая нефтью Норвегия  
стала лидером внедрения электромобилей

ОПЫТ ЕВРОПЫ

Власти Норвегии уверены: 
электромобиль должен стоить 
дешевле машины с двигателем 
внутреннего сгорания. Только 
так страна сможет полно-
стью перейти на экологичный 
транспорт к 2025 году.

В 2018 году власти 
Норвегии потратили порядка 1 
млрд долларов на поддержание 
системы льгот для покупате-
лей электрокаров. В 2021 году 
нынешнюю систему упразднят, 
но правительство по-прежнему 
намерено поддерживать авто-
мобилистов, которые покупают 
машины на электротяге.

Электрокары в стране уже 
стали более выгодной покуп-

кой, чем традиционные ана-
логи. Правительство отме-
нило таможенные пошлины 
на импорт электромобилей, 
а также освободило покупа-
телей таких транспортных 
средств от налогов при реги-
страции и покупке.

Кроме того, электрока-
рам позволено бесплатно 
перемещаться на паромах и 
передвигаться по выделен-
ным полосам для автобусов 
в час пик. В будущем при 
назначении пошлин и сбо-
ров норвежцу за рулем элек-
трокара позволят платить в 
два раза меньше, чем водите-
лю машины с ДВС.

Постепенно это нововве-
дение отменят, но при этом 
владельцев бензинового и 
дизельного транспорта обя-
жут платить налоги по повы-
шенной ставке. В правитель-
стве подчеркивают: главная 
задача – это не установление 
льгот, а введение запрети-
тельных налогов на машины, 
которые загрязняют воздух.

«Автомобиль с нулевы-
ми выбросами всегда должен 
стоить дешевле обычного», 
– считает министр по охране 
окружающей среды и клима-
та Ола Эльвестуен. Именно 
он предложил амбициозный 
план: к 2025 году ограни-

чить продажу машин с ДВС в 
Норвегии.

По данным New York 
Times, треть новых автомо-
билей в стране оснащена 
аккумулятором и системой 
подзарядки. Этот показатель 
доходит до 45% и даже до 
60%, если учитывать не толь-
ко электрокары, но и гибри-
ды. Для сравнения: в Европе 
и США доля электромобилей 
едва доходит до 2%.

Норвегия – одна из бога-
тейших стран Европы, и 
немалую роль в этом сыгра-
ла продажа углеводородов, 
от которых сегодня хотят 
отказаться многие страны. 
Около 36% продаваемых в 
Норвегии автомобилей – 
это внедорожники, адапти-
рованные к суровым зим-
ним условиям. Model X от 
Tesla стоит на норвежском 
рынке 106 тысяч долларов. 
Для сравнения: бензино-
вый кроссовер Volvo XC90 
с учетом всех наложенных 
пошлин обойдется в 107 
тысяч долларов. В США та 
же модель стоит 47  700 дол-
ларов.

Наибольшей популярно-
стью в Норвегии пользуются 
именно машины Tesla. Однако 
электрокаров хватает не всем. 
Иногда норвежцам приходит-
ся ждать поставок электромо-
билей целый год. По сведени-
ям NRK, в списке ожидания 
числится порядка 30 тысяч 
человек.

НУ И НУ!

А мог бы и не выиграть 273 миллиона долларов!
Американец Майк Вейрски из штата Нью-Джерси едва не лишился выигрыша в 273 миллиона долларов, 

после того как забыл счастливый билет на кассе.
Мужчина на протяжении 

года находился в поисках рабо-
ты. Он тратил около 20 долла-
ров в неделю на покупку лоте-
рейных билетов, однако спустя 
какое-то время прекратил игру 
из-за финансовых трудностей.

За две недели до выигры-
ша Вейрски снова приобрел 
несколько билетов и отложил 

их на кассе в сторону, чтобы 
убрать кошелек. Затем Майк 
отвлекся на телефонный зво-
нок и вышел из магазина с 
пустыми руками. Только на 
следующий день он вспомнил 
о билетах и вернулся за ними.

Как оказалось, один из поку-
пателей заметил, что Вейрски 
оставил свои билеты на кассе, 

и отдал их продавцу. Сотрудник 
магазина сохранил их до возвра-
щения забывчивого покупателя.

Спустя два дня 54-лет-
ний американец проверил 
результаты розыгрыша Mega 
Millions и обнаружил, что 
сорвал куш. «Я не мог пове-
рить в свою удачу после всех 
этих лет игры, – признался он. 

– Выигрыш изменит всю мою 
жизнь, поскольку я был без-
работным». Вейрски отметил, 
что первым делом планирует 
приобрести два автомобиля 
для себя и матери, а также 
выразил желание найти незна-
комца, нашедшего билеты и 
отдавшего их кассиру, чтобы 
лично его отблагодарить.

 
Міхася СКОБЛЫ

      100 РАДКОЎ

Глашатаі 
вайны

Неяк трапіў мне ў рукі часопіс “Сибирские огни”, 
што выдаецца ў Новасібірску. Там я са здзіўленнем 
убачыў нізку сваіх вершаў у перакладзе Уладзіміра 
Бяразева – галоўнага рэдактара часопіса. Наконт 
публікацыі ён са мной не дамаўляўся, як і з іншымі 
беларускімі паэтамі, чые вершы таксама патрапілі ў той 
нумар. 

Параіліся мы з калегамі, трошкі паабураліся, але 
ўрэшце вырашылі лічыць нашы творы гуманітарнай 
дапамогай Сібіры. Недзе ў глыбіні душы нас цешыла 
тое, што сучаснай беларускай літаратурай зацікавіліся 
менавіта сібіракі. Калі яны там апошні раз беларускага 
пісьменніка бачылі? Алеся Гаруна да рэвалюцыі, 
Уладзіміра Жылку ў 1933-м, Ларысу Геніюш у 1950-
я… Усіх – ссыльнымі і вязнямі. Хай жа вольных і 
незалежных пабачаць.

Здарэнне тое мінулася і амаль забылася. Зноў 
успомніць пра яго прымусілі падзеі ва Украіне. Уладзімір 
Бяразеў, пакінуўшы рэдактарскае крэсла (быў зняты з 
пасады за фінансавыя махінацыі), з’явіўся ў Данецку, дзе 
ўступіў у баявы атрад “Оплот”. Гэта ж не паленаваўся 
прыехаць за тысячы кіламетраў з Новасібірска, каб даць 
адпор, як сам напісаў, “майданутым бандеровцам”. Ім жа 
Бяразеў прысвяціў і свае новыя вершы: “Хромая свобода 
кричит в инвалидной коляске кровавое “геть”. / Не по 
принужденью я выйду на битву за русский авось…”

Каму толькі не даліся ў знакі тыя “рускія авосі”! 
Любы вазок на восях трымаецца, а рускі – на авосях… 
“Нас вывозит авось” – як спяваў Мікалай Карачанцаў у 
вядомым мюзікле. Такое ўражанне, што рускі чалавек 
на любую справу ідзе з цэлай авоськай тых авосяў. 

У ваяўнічага экс-рэдактара Бяразева, які пагарэў 
на “Сибирских огнях”, знайшлося нямала аднадумцаў 
у адносінах да ўкраінцаў, якія ваююць на Данбасе. 
“Фашиствующей мразью” назваў іх вядомы пісьменнік-
фантаст Сяргей Лук’яненка. А ўсю Украіну – “проклятой 
землёй, которая три поколения будет избавляться от 
подлости”.

Адзначылася ў хоры апантаных украінафобаў і 
паэтка-шасцідзясятніца Юна Морыц: “Когда свободу 
возлюбя, / фашист отправит в гроб тебя, – / Не ссорься 
с ним, он – твой сосед, / А не фашистский людоед!” Пра 
каго гэта яна? Можа, пра 1941 год, пра Бабін Яр? Ды не, 
пра сучаснікаў-украінцаў.

Чамусьці многія рускія пісьменнікі на фоне падзей 
у Данбасе парабіліся сапраўднымі глашатаямі вайны. 
Самы ваяўнічы сярод іх – публіцыст Аляксандр 
Праханаў, які без лішніх цырымоній на розных 
прапагандысцкіх тэлешоу, якія актывізаваліся ў сувязі 
з прэзідэнцкімі выбарамі ва Украіне, з пенай на вуснах 
заклікае “брать, пока не поздно, Киев”.

Дакладны дыягназ сваім калегам, якія 
самапрызваліся на “данбаскі фронт”, паставіў празаік 
Віктар Ерафееў, які абагульніў сказанае і напісанае 
супляменнікамі так: “Мы даже не скрываем наше чув-
ство превосходства перед нашим младшим братом, 
украинцем, или, скорее сказать, хохлом. Мы его зовём 
к себе как заблудшую овцу, и когда эта овца к нам вер-
нётся, её нужно будет как следует взгреть”. 

Небяспечныя вірусы ў камп’ютарах лёгка 
выяўляюцца і знішчаюцца адмысловымі праграмамі. 
Але які “касперскі” зможа знішчыць імперскі вірус 
у свядомасці нашага ўсходняга суседа? І вірус той не 
Праханаў з Юнай Морыц прыдумалі. На вялікі жаль, 
яго можна заўважыць шмат у каго з рускіх класікаў. 
Хто там да нас найбліжэй? Пачытайма нобелеўскага 
лаўрэата Іосіфа Бродскага: “Прощевайте, хохлы, пожи-
ли вместе – хватит. / Плюнуть, что ли, в Днепро, может, 
он вспять покатит”. І далей зусім зняважліва – пра 
“брехню Тараса”. Тут ужо не вірус, а падазрэнне на доўгі 
час хаваную форму хранічнай хваробы.

Бродскага з лёгкай рукі Ганны Ахматавай 
называлі Малы Ося – у параўнанні з Осяй Вялікім – 
Мандэльштамам. А што сама Ганна Андрэеўна? У яе 
дзённіках знаходзім недвухсэнсоўны запіс: “У меня 
в Киеве была очень тяжёлая жизнь, и я страну ту не 
люблю и язык. Мамо, ходимо – не люблю”. Ці не ад 
Ахматавай падхапіў вірус нелюбові да Украіны Малы 
Ося? Падхапіў, каб падгадаваць і пры зручным выпадку 
пусціць далей.

Што ж правакуе таленавітых творцаў услаўляць 
захопніцкую вайну? Ёсць гэткі медыцынскі тэрмін 
“фантомны боль” – калі раптоўна пачынае балець 
ампутаваная рука ці нага. Фантомным болем імперыі 
можна назваць хваробу, якую сёння перажывае Расія. 
Ёй баліць тое, што даўно ёй не належыць, з чым 
яна ніяк не можа змірыцца. І ад гэтага фантомнага 
болю няма лекаў. Расія перастане на яго пакутаваць 
толькі тады, калі адмовіцца ад сваіх вялікадзяржаўных 
амбіцый. А яны на нашых вачах толькі большаюць. 

Поруч з хворым суседам жыць няўтульна, нават 
небяспечна. Але нічога не паробіш – суседзяў не 
выбіраюць.

Прызнацца, Юну Пятроўну Морыц я паспрабаваў 
далікатна паўшчуваць у “Фэйсбуку” – мы былі 
сябрамі. Яна мяне імгненна забаніла. Не пачула, не 
зразумела. Куды ж падзелася пушкінская “всемирная 
отзывчивость”? Як гэта сумна, калі паэты, якія павінны 
адгукацца на чужы боль, ператвараюцца ў сляпых і 
глухіх глашатаяў вайны. 

Беларусь дваццатая...
Злучаныя Штаты Амерыкі застаюцца лідарам у 

экспарце ўзбраенняў

ЧУЛІ?

Стакгольмскі міжнародны інстытут даследавання праблем 
міру (SIPRI) апублікаваў даклад аб экспарце зброі ў сьвеце. 
Дырэктар праграмы SIPRI Од Фляран паведаміла, што разрыў 
паміж ЗША і астатнімі дзяржавамі ў гэтай галіне вырас. У 
перыяд 2014–2018 гг. аб’ём экспарту асноўных відаў узбраення 
з ЗША быў на 75% большы, чым з Расіі, якая займае другое 
месца ў гэтай статыстыцы.

Трэцяе месца ў Францыі, якая за апошнія 5 гадоў нарасціла 
экспарт узбраенняў на 43%. Беларусь у дакладзе названа 20-й. 
Наша краіна ў 2014–2018 гадах мела 0,3% рынку ўзбраенняў.
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Цягам апошніх гадоў умешвацца ў 
спрэчкі вакол імя Кастуся Каліноўскага 
і паўстання 1863–1864 гадоў у Літве і 
Беларусі неяк не выпадала. Па-першае, 
спрэчкі гэтыя вяліся ў калягістарычным 
рэчышчы і былі далёкія ад сапраўднай 
навуковай дыскусіі. А па-другое, пра 
Каліноўскага і тыя падзеі, у эпіцэнтры якіх 
ён знаходзіўся, сучаснікамі і гісторыкамі 
напісана дастаткова шмат. Калі чалавек 
захоча самастойна разабрацца ў тым, што 
менавіта адбывалася на беларускіх землях 
у 60-я гады XIX стагоддзя і якое месца 
там займаў шляхціц Гародзенскай губерні 
Каліноўскі, – для гэтага ёсць усе магчы-
масці. 

Хто мае вушы – той пачуе, як 
гаворыцца ў Бібліі. 

Аднак чарговая хваля палемікі, дзіўным 
чынам ініцыяваная Міністэрствам адукацыі 
Беларусі, патрабуе адпаведнай рэакцыі.

У дадзенай сітуацыі здзіўляе многае.
Перш-наперш тое, што Мінадукацыі, 

замест таго каб прызнаць памылку і 
папрасіць прабачэння за недарэчнасць, 
якая трапіла ў школьныя падручнікі, у 
якіх паўстанне 1863–1864 гадоў названа 
адназначна польскім, раптам стала зацята 
даказваць, што паўстанне гэтае сапраўды 
польскае і памылкі тут ніякай няма.

Зразумела, пытаннямі, як называць 
тую ці іншую гістарычную падзею, павін-
ны займацца гісторыкі. Прэрагатыва 
чыноўнікаў ад адукацыі – забяспечваць 
прыстойнае функцыянаванне і развіццё 
сістэмы нацыянальнай асветы. Чаму ж 
замест вырашэння надзённых праблем 
айчыннага школьніцтва наша міністэр-
ства гэтак апантана занепакоілася тым, як 
правільна называць паўстанне 1863–1864 
гадоў?

Выклікае абурэнне безапеляцый-
насць і зняважлівы тон прысвечанага 
гэтаму пытанню артыкула прэс-службы 
Мінадукацыі.

А найбольш здзіўляе тое, што пасля 
абгрунтаванага і ўзважанага адка-
зу гісторыкаў у “Настаўніцкай газеце” 
з’явіўся артыкул Ігара Марзалюка, які 
дагэтуль, наколькі вядома, усур’ёз падзея-
мі 1863 года ў Беларусі не займаўся. 

Праанансаваўшы ў назве свайго арты-
кула погляд “без хітрыкаў” і міфаў, на 
жаль, аўтар нават не паспрабаваў глыбока 
разабрацца ў тэме паўстання і падысці 
да яе аб’ектыўна. У тэксце з той жа беза-
пеляцыйнасцю паўтараюцца і развіваю-
цца ранейшыя пастулаты Мінадукацыі. 
Прыводзяцца некаторыя факты і проз-
вішчы гісторыкаў, якія нібыта пацвяр-
джаюць аўтарскае меркаванне. І ў той жа 
час факты і шматлікія даследаванні, што 
гэтаму меркаванню супярэчаць, старанна 
абыходзяцца і замоўчваюцца. 

Не робіць гонару сп.Марзалюку і 
паблажлівае стаўленне да апанентаў, а так-
сама поўнае ігнараванне навуковых рас-
працовак тых выдатных спецыялістаў, для 
якіх даследаванне беларускай мінуўшчыны 
напярэдадні і падчас паўстання сталася ў 
многім справай жыцця: Г.Кісялёва, М.Біча, 
В.Шалькевіча, Я.Янушкевіча і іншых.

Гісторыя – гэта калі вывучаюцца ўсе 
даступныя крыніцы і на аснове атрыма-
най інфармацыі будуецца аб’ектыўная 
канцэпцыя. А калі робіцца наадварот – 
бярэцца патрэбная канцэпцыя, і пад яе 
падганяюцца неабходныя сведчанні і фак-
ты, – гэта не гісторыя. Гэта – прапаганда.

Навідавоку чарговая хваля штучна-
га гістарычнага рэвізіянізму, скіраваная 
на дыскрэдытацыю ў масавай свядомасці 
беларусаў адной з самых знакавых поста-
цяў айчыннай гісторыі.

Пытанне, навошта гэта патрэб-
на Міністэрству адукацыі Беларусі, 
рытарычнае. 

Галоўнай выбуховай сілай у паўстан-
ні 1863–1864 гадоў сапраўды быў 
польскі нацыянальна-вызваленчы рух. 
Распачалося паўстанне ў Польшчы. 
Цэнтральнае кіраўніцтва было ў Варшаве. 
Асноўныя пастановы і адозвы паўстанц-
кага ўрада выдаваліся на польскай мове. 
Адной з мэт было аднаўленне незалежна-
сці Рэчы Паспалітай у межах 1772 года.

Усё гэта праўда.
Але ў дачыненні да тэрыторыі 

сучасных Беларусі і Літвы гэтае паўстан-

не перастала быць выключна “польскім” 
роўна праз 10 дзён пасля свайго пачат-
ку. Калі пасля працяглага вагання яно 
было падтрымана Літоўскім правінцыя-
льным камітэтам у Вільні. Калі на нашых 
землях пачалося фарміраванне мясцовых 
паўстанцкіх атрадаў.

Ужо адна гэтая дзесяцідзённая паў-
за сведчыць, наколькі самастойным быў 
віленскі камітэт, нягледзячы на наміна-
льны статус правінцыяльнага. У Вільні 
былі абураны тым, што Варшава распача-
ла паўстанне без папярэдняга ўзгаднен-
ня і без уліку інтарэсаў Літвы-Беларусі. 
І пытанне, ці далучацца да супраціву ў 
Польшчы, было зусім не фармальным.  

Разам з тым ніхто з сур’ёзных айчын-
ных гісторыкаў ніколі і нідзе не называў 
паўстанне 1863–1864 гадоў “беларускім”. 
Такое магло быць хіба што ў публіцыстыцы 
або ў калягістарычнай палеміцы на інтэр-
нэт-пляцоўках. І незразумела, каму прыхі-
льнікі перагляду гісторыі, у тым ліку 
І.Марзалюк, з такім імпэтам імкнуцца 
даказаць, што паўстанне гэтае – не белару-
скае. Відаць, самім сабе.

Яно не магло быць беларускім 
апрыёры.

Таму што на той час Беларусь яшчэ 
не стала суб’ектам гісторыі. І нават сама 
назва гэтая заставалася выключна ва 
ўжытку інтэлектуалаў. 

Беларускага паўстання 1863–1864 
гадоў не было.

Але былі беларускія паўстанцы 1863–
1864 гадоў.

І менавіта пра гэта цалкам справядліва 
пішуць многія даследчыкі.   

Колькасць інсургентаў, што пераходзілі 
мяжу з Царства Польскага, была невялі-
кай. Паўстанцкія сілы на тэрыторыі Літвы 
і Беларусі амаль поўнасцю складаліся з мяс-
цовых ураджэнцаў. Сярод іх былі не толькі 
каталікі, але і праваслаўныя. І лічыць усіх іх 
палякамі па меншай меры некарэктна. Але 
нават не гэта самае істотнае.

Самае істотнае тое, што, у адрозненне 
ад папярэдніх паўстанняў за аднаўленне 
Рэчы Паспалітай, у 1863 годзе ў шэра-
гах “мяцежнікаў” з абшараў былога 
Вялікага Княства Літоўскага былі людзі, 
якія сапраўды змагаліся за самастойную 
Беларусь. Іх было яшчэ не так шмат, але 
яны былі. І лідарам іх быў Канстанцін 
Каліноўскі.

Разбуральнікі гістарычных міфаў 
сцвярджаюць, што Каліноўскі нідзе нават 
не згадваў пра Беларусь, а тым больш 
не патрабаваў для яе незалежнасці. Пры 
гэтым ігнаруючы неаднаразовыя сведчан-
ні “літоўскага сепаратызму” Каліноўскага і 
груба парушаючы адзін з асноўных прын-
цыпаў гісторыка – прынцып гістарызму.

Сур’ёзны гісторык не можа ацэньваць 
падзеі мінуўшчыны з пазіцыі сённяшняга 
часу. Усе факты і дзеянні павінны разгля-
дацца з улікам рэалій той эпохі, калі яны 
адбываліся. Толькі ў гэтым выпадку можна 
атрымаць максімальна аб’ектыўную карціну.

Трэба разумець, што ў сярэдзіне XIX 
стагоддзя беларускія землі былі зусім 
іншымі. І эканамічна, і культурна яны былі 
значна больш звязаны з Польшчай, чым з 
Расіяй. Адукаваныя слаі насельніцтва выз-
началіся выразна прапольскімі настроямі. 
У гарадскім побыце дамінавала польская 
мова. У асяроддзі шляхты і інтэліген-
цыі шырока праяўлялася настальгія па 
колішняй Рэчы Паспалітай, жыццё ў якой 
нярэдка ідэалізавалася. І ў гэтым няма 
нічога дзіўнага. “Дзяржава абодвух наро-
даў” праіснавала амаль 230 гадоў і шчыра 
ўспрымалася ўраджэнцамі Беларусі як 
страчаная Радзіма. Дзеля яе аднаўлення 
многія гатовы былі адмовіцца ад сама-
бытнасці свайго краю, якая падавалася ім 
неістотнай. 

І.Марзалюк у сваім артыкуле падае 
як нейкую сенсацыю цытату з паслан-
ня віцебскай шляхты ў Варшаву, у якім 
гаворыцца аб уліванні народаў Беларусі і 
Літвы ў агульны польскі народ.  Але трэба 
зважаць: кім, калі і пры якіх умовах напі-
саны дакумент. У той жа час ад імя той жа 
шляхты ішлі вернападданніцкія лісты ў 
Пецярбург. Таму для разумення ўсёй скла-
данасці гістарычнай сітуацыі адной выха-
пленай з кантэксту цытаты недастаткова. 

Тым больш што ніякай сенсацыі ў 
гэтым пасланні няма. 

Такая ж самая шляхта, але ўжо на 
Міншчыне яшчэ за год да паўстан-
ня запатрабавала далучэння губерні да 
Царства Польскага.

Аднак ні мінскія дзеячы, ні аўтары 
віцебскага паслання не прыехалі сюды з 
Польшчы. Гэта прадстаўнікі моцна апа-
лячанай, але ўсё ж беларускай шляхты. 
Канчаткова польскай яна так і не стала. 
Пройдзе час, і з яе выйдуць знакавыя 
постаці нашага нацыянальнага адраджэн-
ня: Карусь Каганец, Янка Купала, Алаіза 
Пашкевіч, Іван і Антон Луцкевічы… 

Патрабаванне мінскае і пасланне 
віцебскае сведчаць толькі пра адно – пра 
сумныя вынікі паланізацыі ў Беларусі 
сярэдзіны XIX стагоддзя. Аднак у гэтым 
–  светапогляд тагачасных жыхароў нашай 
зямлі, які мы мусім улічваць.

Разам з тым, выступаючы за аднаўлен-
не Рэчы Паспалітай, далёка не ўсе былі 
згодны злучацца з палякамі ў адзін народ. 
Прагрэсіўная частка шляхты і інтэліген-
цыі ўсведамляла сваю нацыянальную 
адметнасць і гатова была працаваць на 
развіццё ўласна беларускай культуры, 
самасвядомасці.

Шмат напісана пра два ўзроўні 
патрыятызму ў жыхароў былога Вялікага 
Княства Літоўскага. Агульнадзяржаўны, 
у межах якога нашы продкі лічылі сябе 
грамадзянамі аб’яднанай Польшчы – 
Рэчы Паспалітай – і маглі называць сябе 
“палякамі”. І “краёвы”, калі тыя ж людзі 
не без гонару падкрэслівалі, што яны – 
ліцвіны.  Пазней гэты “краёвы” патрыя-
тызм выкрышталізуецца ў патрабаванне 
самакіравання, аўтаноміі для Беларусі і 
Літвы ў межах свабоднай Польшчы, якое 
ўпершыню будзе заяўлена К.Каліноўскім 
у 1863 годзе: “…ронд польскі ўсім братнім 
народам дае самарондства…”

Больш за тое, ужо падчас паўстання 
палітыка варшаўскага цэнтра прывяла 
да яшчэ большай радыкалізацыі патра-
баванняў Каліноўскага. І мы можам з 
поўным правам лічыць, што ён высту-
паў (як мінімум) за стварэнне федэрацыі 
Польшчы і Літвы-Беларусі. Доказаў гэтаму 
дастаткова: пачынаючы ад абвінавачанняў 

у сепаратызме ў мемуарнай літаратуры 
і заканчваючы сведчаннямі афіцыёзнага 
расійскага гісторыка В.Ратча.

Гэтую акалічнасць аматары разбураць 
гістарычныя міфы старанна замоўчваюць.

Многія могуць запярэчыць: маўляў, 
аўтаномія – гэта зусім не незалежнасць. 
Сапраўды так. Але ці рэальным наогул 
было абвяшчэнне незалежнасці Беларусі ў 
сярэдзіне XIX стагоддзя, ва ўмовах апаля-
чанага грамадства? На каго мусіла абапер-
ціся гэтая незалежнасць? На бяспраўнае 
непісьменнае сялянства?

У 1860-х гадах, калі беларускі нацыя-
нальны рух знаходзіўся яшчэ ў стадыі 
нараджэння, патрабаванне аўтаноміі было 
велізарным крокам наперад.

Пра незалежнасць не вялі гавор-
кі нават айцы-заснавальнікі нашай пер-
шай палітычнай партыі – Беларускай 
Сацыялістычнай Грамады – праз 40 год 
пасля Каліноўскага. Хаця за імі ўжо былі 
тысячы абуджаных да свядомага жыцця 
суайчыннікаў, у праграме БСГ утрымліва-
лася сціплае з пункту гледжання сённяш-
няга абывацеля патрабаванне аўтаноміі 
Беларусі ў складзе Расіі.

Выходзіць, розніца паміж 
К.Каліноўскім і братамі Луцкевічамі 
толькі ў тым, што першы выступаў за 
аўтаномію Беларусі ў складзе дэмакратыч-
най Польшчы, а другія – за аўтаномію ў 
складзе дэмакратычнай Расіі.

І пры гэтым ні ў кога не паверне-
цца язык абвінаваціць Івана ды Антона 
Луцкевічаў у недастатковай беларускасці.

Тое, што Кастусь Каліноўскі нідзе ў 
сваіх тэкстах не згадваў пра Беларусь, 
– няпраўда. Каб у гэтым пераканацца, 
дастаткова прачытаць першую частку 
“Пісьмаў з-пад шыбеніцы”, адрасаваную 
адукаванаму чытачу. Там ад імя мужыкоў-
беларусаў пішацца і пра беларускі погляд 
на паўстанне, і пра беларускую мову наву-
чання ў школах.

Датычна ж “Мужыцкай праўды” важна 
памятаць: газета гэтая прызначалася для 
простага сялянства. Нагадаем, што назва 
“Беларусь” у сярэдзіне XIX стагоддзя зна-
ходзілася выключна ва ўжытку інтэлек-
туалаў. І называлі тады Беларуссю пера-
важна ўсходнюю частку нашага краю. 
Заходняя частка традыцыйна называлася 
Літвой. Спатрэбяцца дзесяцігоддзі, каб 
наша сучасная назва канчаткова замацава-
лася за ўсёй тэрыторыяй краіны.

У “Мужыцкай праўдзе” Каліноўскі 
свядома спрашчае тэкст, каб ход думак 
быў цалкам зразумелы чытачам. 
Выкарыстоўвае добра знаёмыя тагачасна-
му сялянству паняцці і назвы: “паляк”, 
“немец”, “маскаль”, “пранцуз”. Лішне каза-
ць, што зварот “беларусы” і заклікі змага-

цца за беларускую справу сяляне ў часы 
Каліноўскага проста не маглі зразумець, 
а тым больш на іх адгукнуцца. Яшчэ праз 
трэць стагоддзя Францішак Багушэвіч – 
дарэчы, таксама беларускі паўстанец 1863 
года – у пранікнёнай прадмове да свайго 
першага паэтычнага зборніка будзе тлу-
мачыць беларусам, хто мы ёсць на зямлі і 
як называецца наша мова.

З артыкула ў артыкул аматараў раз-
бураць гістарычныя міфы вандруе сцвяр-
джэнне, што Каліноўскі не мае ніякага 
дачынення да беларускага нацыяналь-
на-вызваленчага руху, бо ён – паляк, а 
мовай беларускай карыстаўся выключна 
ў тактычных мэтах як інструментам пра-
паганды. Адметна, што гэтае меркаванне 
з імпэтам падтрымлівае ў сваім артыкуле 
і І.Марзалюк.

Надуманасць і беспадстаўнасць тако-
га сцвярджэння перавышае ўсякую меру. 
Ніводнага сур’ёзнага аргумента ў пад-
трымку сваіх слоў аўтары прывесці не 
могуць. Бо іх, відавочна, няма.

Па-першае, нават каб выкарыста-
ць мову ў прапагандысцкіх мэтах, трэ-
ба, прынамсі, дасканала ёю валодаць. 
Ведаць беларускую мову ў часы, калі 
яна не вывучалася ні ў адной школе, мог 
толькі беларус.

І, па-другое, сапраўдную карціну таго, 
кім быў Кастусь Каліноўскі і чым была для 
яго беларуская мова, адкрываюць “Пісьмы 
з-пад шыбеніцы”. Размова тут нават не пра 
апошні запавет беларускаму народу. Бо ў 
ім заўзятыя прыхільнікі тэорыі “польскас-
ці” Каліноўскага таксама могуць угледзець 
нейкую прапаганду. Як бы тое ні было 
недарэчным.

Гаворка пра шчымлівыя вершаваныя 
радкі, прысвечаныя Марыі Ямант.

Апошні развітальны зварот да каханай 
нявесты. 

Напісаны ў турэмнай камеры за колькі 
дзён да смерці. 

Па-беларуску.
Нехта можа паверыць, што аўтар вер-

ша “Марыська чарнабрэва, галубка мая” 
– паляк, які выкарыстоўваў беларускую 
мову толькі для прапаганды?

Гэтыя дванаццаць інтымных радкоў, 
відавочна, не прызначаных для друку, адназ-
начна даказваюць, што са сваёй нарачонай 
Каліноўскі размаўляў на беларускай мове. 

З пэўнай доляй верагоднасці можна 
меркаваць, што па-беларуску вяліся і нека-
торыя размовы Каліноўскага з найбліжэй-
шымі паплечнікамі па віленскім цэнтры. 
У прыватнасці, з яго сакратаром Юзафам 
Ямантам.

Ускосна пра гэта сведчыць у паказан-
нях следчай камісіі Вітаўт Парфіяновіч 
– той самы, які выдаў імперскім уладам 
К.Каліноўскага.

“Между ними (Ю.Ямантам і 
К.Каліноўскім. – З.К.) завязался разговор, 
насколько я мог понять (Sic!), о составле-
нии контр-адреса”.

Чаму В.Парфіяновіч, знаходзячыся з 
суразмоўцамі ў адным памяшканні, не да 
канца зразумеў тэму гутаркі? Можа, таму, 
што яна вялася па-беларуску?

Многія скептычна ўсміхнуцца: маўляў, 
гэта прыцягнута за вушы.

Магчыма.
Але калі згадаць, якім паролем 

карысталіся ў віленскім паўстанцкім цэн-
тры, то гэткае меркаванне не падаецца 
такім ужо неверагодным.

Пароль гэты прапагандысты ад 
гісторыі лічаць за лепшае не згадваць. 
Раней яго абвяшчалі фальшыўкай, мас-
тацкай прыдумкай Ул.Караткевіча. А 
пасля таго як у 2013 годзе В.Голубевым 
была апублікавана фотакопія архіўнага 
дакумента, у якім прыводзіцца дакладная 
формула пароля, – яго проста замоўчва-

юць. Між тым яшчэ ў працах сумленнага 
і аўтарытэтнага Г.Кісялёва адзначалася, 
адкуль віленскі пароль вядомы гісторыкам. 
Усё з тых жа паказанняў В.Парфіяновіча. 
Слова ў слова.

Каго любіш?
Люблю Беларусь.
Так узаемна.
Зважаючы на спрэчкі даваенных белару-

скіх гісторыкаў і інтэлектуалаў пра паўстан-
не і ролю ў ім К.Каліноўскага, трэба разуме-
ць, што ў 1920–1930-х гадах многія факты і 
дакументы з 1863 года былі яшчэ невядомыя 
даследчыкам. Нават “Пісьмы з-пад шыбе-
ніцы” доўгі час цытаваліся паводле не зусім 
дакладнай публікацыі В.Ластоўскага. Не 
кажучы ўжо пра паказанні В.Парфіяновіча 
і іншыя архіўныя матэрыялы, пік навуковай 
распрацоўкі якіх прыйшоўся на юбілейныя 
1960-я.

У завочнай дыскусіі А.Луцкевіча і 
А.Станкевіча, М.Доўнар-Запольскага і 
У.Ігнатоўскага няма ідэалагічнай зададзе-
насці. Кожны з іх дапускае памылкі і неда-
кладнасці, уласцівыя тагачаснаму ўзроўню 
развіцця гістарыяграфіі. Але яны паважа-
юць апанентаў і не абвінавачваюць іх у 
свядомых “хітрыках” і міфатворчасці.

Тое, што “беларускасць” Каліноўскага 
пачалася толькі з артыкула Вацлава 
Ластоўскага “Памяці Справядлівага”, як 
сёння сцвярджаецца ў асобных тэкстах 
“без хітрыкаў” – відавочная недакладна-
сць. Ужо пры першапублікацыі “Пісьмаў 
з-пад шыбеніцы” А.Гілерам яны атрымалі 
красамоўны загаловак “Да люду белару-
скага”. Было гэта ў 1867 годзе.

У 1892 годзе ў выдадзеным у Львове 
гістарычным нарысе “25 гадоў Расіі ў 
Польшчы (1863–1888)” К.Каліноўскі наз-
ваны “шчырым апосталам люду белару-
скага”. Верагодны аўтар гэтага выказван-
ня – сакратар цэнтральнага паўстанцкага 
ўрада ў Варшаве Ю.Яноўскі, у мемуарах 
якога яно з дакладнасцю будзе паўторана. 

А калі сур’ёзна, беларускасць Кастуся 
Каліноўскага пачалася з таго моманту, 
як ён авалодаў беларускай мовай. Калі – 
насуперак многім фактарам – запатраба-
ваў для нашага краю самастойнасці.

Хаця паўстанне 1863–1864 гадоў і 
адбывалася ў агульным рэчышчы польска-
га вызваленчага руху, вызначэнне яго як 
“польскага” ў дачыненні да тэрыторыі 
Беларусі нельга лічыць карэктным.

На абшарах былога Вялікага Княства 
Літоўскага паўстанне мела асобнае 
кіраўніцтва і свае нацыянальныя асаблівасці. 

Сярод паўстанцаў амаль выключна – 
ураджэнцы беларуска-літоўскіх земляў. 
Нягледзячы на моцную паланізаванасць, 
этнічнымі палякамі яны не былі.

Віленскае кіраўніцтва паўстання на 
чале з Кастусём Каліноўскім вылучыла 
патрабаванне самакіравання, аўтаноміі 
для Літвы-Беларусі. Тым самым было пас-
таўлена пытанне аб аднаўленні беларускай 
дзяржаўнасці і, па сутнасці, зроблены пер-
шы крок да сучаснай незалежнасці.

У першапачатковым плане пра-
дугледжвалася далучэнне да паўстання 
расійскіх губерняў пад кіраваннем рускіх 
рэвалюцыйных дэмакратаў з мэтай лікві-
дацыі самадзяржаўя.

Такім чынам, міжнародны характар 
руху і выключна важныя праявы ў ім 
беларускай ідэнтычнасці, што выявілася 
найперш у дзейнасці К.Каліноўскага і яго 
паплечнікаў, не дазваляюць беларускаму 
гісторыку лічыць “польскім паўстаннем” 
падзеі 1863–1864 гадоў, якія адбываліся 
па-за межамі Польшчы. 

Разам з тым не зусім правільнай трэба 
прызнаць і назву “паўстанне Каліноўскага”. 
Паколькі Кастусь Каліноўскі цягам трох 
з паловай месяцаў (з сакавіка да сярэд-
зіны чэрвеня 1863 года) быў адхілены ад 
цэнтральнага кіравання, гэтая назва можа 
быць дапушчальная толькі ў папулярнай 
літаратуры і публіцыстыцы.

У навуковых тэкстах варта па-раней-
шаму прытрымлівацца класічнага азначэн-
ня “паўстанне 1863–1864 гадоў” як най-
больш аптымальнага варыянта, які ўжо 
на працягу дзесяцігоддзяў ужываецца ў 
шматлікіх працах айчынных даследчыкаў.

Зміцер КУЗМЕНКА, гісторык, аўтар 
сайта “Сьвіслацкія аркушы –  

Кастусь Каліноўскі”.
«Кастусь Каліноўскі і студзеньскае паўстанне 1863 года  

на Беларусі». Мастак П. Сергіевіч. Мінск, 1989 г.

СТАРОНКІ ГІСТОРЫІ

БЕЛАРУСЬ У 1863 ГОДЗЕ
З нагоды чарговай палемікі аб вызваленчым 

паўстанні і гістарычнай асобе Кастуся Каліноўскага

Андрэа ВІКТАРЫН:
«Я, між іншым, не такая і пяшчотная!»

Сергей Сидорский сводил семью в Большой театр
ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ

Бывший премьер-министр 
пригласил жену, дочь и внучку 
на праздничный концерт ко Дню 
женщин в Национальный акаде-
мический Большой театр оперы 
и балета.

«Как же приятно получить 
приглашение от любимого папы 
на праздничный концерт в театр! 
Собрал вокруг себя своих люби-
мых девчонок, только сестренки 
не хватает! Наш самый лучший, 
самый любимый, самый-самый!» – 
так подписала семейный снимок 
младшая дочь Сергея Сидорского 
Оксана. Старшая дочь экс-
премьера Елена с семьей живет в 
Германии.

А на снимке вместе с семьей 
бывшего премьера – гене-
ральный директор Большого 
Владимир Гридюшко.

Стоит заметить, что Сергей 
Сидорский – один из немногих 
белорусских чиновников, кото-
рый даже в бытность премьер-
министром старался не про-
пускать премьеры в столичных 

театрах. Правда, Сидорский не 
афишировал свои визиты в теа-
тры и не устраивал из этого 
показухи – приходил с женой 

как обычный зритель.
Сергея Сидорского называ-

ли «самым европейским белорус-
ским премьер-министром», а его 

супруга Людмила не раз входила 
в топ самых стильных белору-
сок. Людмила Сидорская поддер-
живала своим участием многие 
светские мероприятия и благо-
творительные проекты, выходи-
ла на подиум. Пожалуй, ни один 
белорусский премьер и члены 
его семьи не были настолько 
открыты и доступны для публи-
ки. Как правило, большинство 
высокопоставленных чиновни-
ков в нашей стране предпочита-
ют вести закрытый образ жизни. 
Даже сегодня по пальцам можно 
пересчитать тех, кто с женами 
и детьми приходит на концерты 
и спортивные мероприятия не 
по указке сверху, не в качестве 
свиты, сопровождающей первое 
лицо государства, а просто пото-
му, что это отличный способ 
провести время и побыть вместе 
с родными. В этом смысле Сергей 
Сидорский – был и есть отлич-
ный пример для подражания.

Галина РУТ.

КУЛУАРЫ

Кіраўніца прадстаўніцтва Еўрасаюза 
ў Мінску Андрэа Віктарын стамілася ад 
стандартных віншаванняў з 8 Сакавіка.

Пра гэта дыпламат распавяла падчас 
прэзентацыі праграмы бліц-стажыровак 
для беларусак, якія адбудуцца ў амбасадах 
замежных краін у сакавіку і красавіку.

Такім чынам паслы, бізнес-лідары і 
кіраўнікі прадстаўніцтваў міжнародных 
арганізацый спрабуюць укараніць у 
Беларусі еўрапейскую традыцыю свят-
кавання Міжнароднага дня салідарнасці 
жанчын. Так, у Германіі запрашэнне на 
такую бліц-стажыроўку – вельмі сучасны 
спосаб адсвяткаваць гэты дзень.

Акцыю падтрымалі пасольствы 
Вялікабрытаніі, Швецыі, Індыі, Аўстрыі, 
ЗША, офіс Прадстаўніцтва Еўрасаюза, 
ААН, ЮНІСЕФ, Сусветны Банк, 
Міжнародная фінансавая карпара-
цыя, ЕБРР, а таксама некалькі буйных 
камерцыйных амерыканскіх, шведскіх і 
брытанскіх кампаній.

“Мы прапанавалі дзяўчатам 18–24 
гадоў з усіх куткоў Беларусі магчымасць 
правесці адзін поўны працоўны дзень з 

прафесіяналам у сферы міжнародных 
адносін і бізнесу”, – кажуць арганізатары 
акцыі.

“Я памятаю свой першы візіт да 
спадарыні Марыяны Шчоткінай, якая 
тады была міністрам працы і сацыяльнай 
абароны, – распавяла Андрэа Віктарын. 
– Я прэзентавала ёй ідэю стажыровак, 
але, відаць, быў не самы ўдалы момант для 
таго, каб яна ажыццявілася. Амбасадар 
Вялікабрытаніі Фіёна Гіб падзяляе мой 
энтузіязм і лічыць, што гэта вельмі паспя-
ховая мадэль. І таму мы яе разам і рэалізуем. 
Спадзяюся, такія стажыроўкі хутка ста-
нуць у Беларусі добрай традыцыяй…

Шчыра кажучы, я ўжо крыху стамілася 
ад таго, што мужчыны напярэдадні свята 
гавораць мне: ты такая добрая, прыгожая, 
пяшчотная… А я, між іншым, не такая і 
пяшчотная (смяецца)!

Дарэчы, мужчыны пры гэтым вельмі 
рэдка кажуць жанчынам, што яны адна-
часова і разумныя…

У такіх умовах нам падаецца вельмі 
важным даць магчымасць жанчынам 
зазірнуць за кулісы працы прафесія-

налаў сваёй справы”.
Павераная ў Справах ЗША ў Беларусі 

Джэніфер Мур лічыць, што правадырамі 
любых перамен заўсёды з’яўляюцца 
менавіта жанчыны.

“І я пераканана, што жанчыны 
будуць ключавым складнікам у сацыяльна-
эканамічным і палітычным жыцці краіны і 
зробяць усё, каб Беларусь была паспяховай”, 
– адзначыла амерыканскі дыпламат і, каб 
усіх натхніць, прывяла цытаты дзвюх вядо-
мых жанчын. – Жалезная лэдзі Маргарэт 
Тэтчар казала: “Калі вы хочаце пачуць 
нейкія словы – спрасіце мужчыну, але калі 
вы хочаце, каб нешта было зроблена, – 
звярніцеся да жанчыны”. Былая першая 
лэдзі ЗША Элеанора Рузвельт казала: “Для 
таго каб быць паспяховым, трэба зрабіць 
унёсак у поспех іншых”. Таму я вельмі рада 
зрабіць унёсак у поспех тых, хто будзе 
праходзіць гэтыя бліц-стажыроўкі!”

Як прагучала з вуснаў дыпламатаў, 
усяго на стажыроўку ў амбасады і замеж-
ныя кампаніі трапяць 20 беларусак.

Марына КОКТЫШ.
tut.by
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Л Ю С Т ЭР К А

ЗОДЧЕСТВО З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

ПОСТАЦЬ

Зміцер Хведаравіч 
Жылуновіч. Ён жа – 
Капылянін, Сымон Друк,. 
Авадзень, Цішка Гартны. 
Паэт і перакладчык. Вядомы 
грамадскі дзеяч.

Мастацкі вобраз аўтара 
«Маніхвэста Часовага рабо-
ча-сялянскага ўраду Беларусі», 
абвешчанага 1 студзеня 1919 
года, стварыў у сваёй даку-
ментальнай аповесці «Без 
эпітафіі» (1989) Эрнест 
Ялугін.

– Эрнест Васільевіч, што 
падштурхнула вас дасле-
даваць жыццё и дзейнасць 
першага кіраўніка ўрада 
БССР, акадэміка Зміцера 
Жылуновіча? Якія абста-
віны і асобы паспрыялі 
стварэнню кнігі пра яго?

– Напрыканцы 1980-х 
гадоў я працаваў адказным 
сакратаром часопіса «Нёман». 
Полацкіх чытачоў заціка-
вілі мае эсэ пра Мікалая 
Улашчыка і Адама Мальдзіса 
ў кнізе «Толькі камні», і ў 
рэдакцыі мне даручылі напі-
саць пра Жылуновіча да 
100-годдзя з дня яго нара-
джэння. Мне паспрыяў 
Аляксей Кароль, які тады 
працаваў у Інстытуце гісторыі 
партыі. Праз яго я атрымаў 

доступ да дакументаў пра 
допыты «ворагаў народа». 
Падзяліўся сваімі знаходкамі 
і Віталь Скалабан.

Збіраць матэрыял было 
даволі складана, бо яшчэ 
дзейнічала КПСС. Але пера-
будова задавала ўжо свой 
тэмп. Шмат чаго я здабыў у 
архівах, сустракаўся з удзе-
льнікамі падзей.

Першы варыянт кнігі на 
рускай мове быў надрука-
ваны ў часопісе «Нёман» пад 
назвай «После небытия». Яе 
прызналі наватарскай. Мне 
важна было паказаць, што 
зрабіў Зміцер Жылуновіч 
як дзяржаўны дзеяч. Кніга 
выходзіла ў СССР вялікім 
накладам. Калі ўтварыла-
ся незалежная Рэспубліка 
Беларусь, узнятая тэма стала 
яшчэ больш актуальнай.

Вялікую дапамогу аказа-
ла Галіна Жылуновіч, якая 
падрабязна распавяла пра 
бацьку і пазнаёміла з пісь-
мамі і сямейнымі рэліквіямі. 
Дапамаглі В.У.Скалабан, аўтар 
дысертацыі пра дзейнасць 
Беларускага Нацыянальнага 
Камітэта, і У.Д.Якутаў, 
аўтар прац пра Аляксандра 
Чарвякова. Багаты гісторыка-
літаратурны і чалавека-

знаўчы матэрыял сабраны ў 
кнізе «Успаміны пра Цішку 
Гартнага», укладальнікам 
якой была дачка пісьменніка 
кандыдат філалагічных навук 
Г.З.Жылуновіч і вядомы 
зямляк Гартнага доктар 
гістарычных навук прафесар 
С.Х.Александровіч.

– Вы знайшлі месца, дзе 
пахаваны Жылуновіч… Як 

гэта адбылося?
– Я тройчы наведваў 

Магілёўскую псіхлячэбніцу, 
дзе ўтрымлівалі Жылуновіча. 
Знайшоў трох сведак – ура-
ча і дзвюх санітарак шпіталя, 
якія распавялі мне пра падзеі 
1937 года. Адна з санітарак 
па прозвішчы Звяркова была 
маладой дзяўчынай у той час. 
Яе сям’ю раскулачылі, бацька 

звар’яцеў ад роспачы, а маці 
з дзецьмі выкінулі на вуліцу, 
і ніхто не даваў ім прытул-
ку. Старэйшая дзяўчынка 
прабілася да свайго бацькі 
і стала працаваць у шпіталі 
санітаркай. Урэшце, бацька 
Звярковай памёр, і яго паха-
валі ў той яме, дзе і Змітра 
Жылуновіча. Яна і паказала 
мне гэта месца, бо выдатна 

яго ведала. Калі я быў удзель-
нікам здымачнай групы даку-
ментальнага фільма  паводле  
маёй кніжкі «Без эпітафіі», 
то сведак знялі на кінака-
меру. (Каля 25 гадоў гэты 
фільм паказваюць па тэлеба-
чанні.) Яны паведамілі, што 
былі там і бачылі мёртвага 
Жылуновіча. З іх у той час 
узялі падпіску пра неразга-
лошванне. Афіцыйнай вер-
сіяй прычыны смерці была 
гангрэна лёгкіх, але ёсць мер-
каванне, што гэта было сама-
губства.

Жылуновічу спецыяльна 
дазволілі прыходзіць у кантору 
і чытаць газеты. Калі ён даве-
даўся, што ў Маскве ідзе суд 
над нацдэмамі, ён зразумеў, 
што і яго можа чакаць такі лёс. 
Каб пазбегнуць жорсткіх ката-
ванняў, ён пайшоў на мужны 
ўчынак, бо не хацеў патрапіць 
сведкам на працэс і не хацеў, 
каб знішчылі яго сям’ю. Жонку 
Надзею Сцяпанаўну, сына і 
дачку як сям’ю ворага народа 
проста выслалі з Беларусі і не 
дазволілі жыць у вялікіх гара-
дах. У асяроддзі вязняў ведалі, 
што Жылуновіч пакончыў з 
сабой, гэта быў ягоны апошні 
мужны ўчынак, бо ён ратаваў і 
сваю рэпутацыю, і сваю сям’ю. 

– У кнізе вы паказа-
лі Жылуновіча ў розныя 
перыяды жыцця: маладым 
гарбаром з Капыля, 
потым – карэспандэнтам 
«Нашай Нівы», рэдактарам 
«Дзянніцы», сакратаром 
Беларускага Нацыянальнага 
Камітэта, кіраўніком перша-
га ўрада БССР і рупліўцам 
Дзяржвыдавецтва БССР.

– У мяне была задача не 
зрабіць гістарычную бухгал-
тэрыю, а стварыць вобраз. Я 
шукаю сацыяльныя і псіха-
лагічныя прычыны кожнай 
з’явы ў гісторыі. Я натхніў 
Генрыха Далідовіча, і ён у 
сваіх публікацыях развіў гэту 
тэму, быў маім пераемнікам.

– Жылуновіч схіліўся 
да бальшавікоў. Чаму так 
здарылася? 

– Калі прачытаць іх пра-
граму, яны абяцалі перадаць 
зямлю сялянам, запэўнівалі, 
што рабочыя на заводах буду-
ць самі выбіраць кіраўніцтва 
і частку прыбытку размяркоў-
ваць паміж сабой. Бальшавікам 
удалося пераканаць народ, што 
яны зробяць жыццё лепшым. 
У той жа час дзеячы БНР не 
маглі згуртавацца, спрачаліся 
паміж сабой.

Жылуновіч спадзяваўся, 
што калі абвешчана нацыя-
нальная рэспубліка, то з 
цягам часу ў школах пач- 
нуць выкладаць усе прадметы 
на беларускай мове, у кож-
ным горадзе будзе працаваць 
нацыянальны тэатр, возьмец- 
ца за культурную справу 
інтэлігенцыя, і будзе ство-
раны нацыянальны друк.

У 1925 годзе Жылуновіч 
вязе ў Берлін дзвесці тысяч 
марак і два пуды рукапісаў, 
каб выпусціць у свет падруч-
нікі на беларускай мове і 
некалькі томікаў беларуска-
га прыгожага пісьменства. 
Ён узначальвае Дзяржаўнае 
выдавецтва БССР, актывізуе 
выдавецкую працу, рупіцца 
пра паліграфічнае забе-
спячэнне.

– Вы стварылі розна-
планавы партрэт Цішкі 
Гартнага. Ён у вас прад-
стаўлены і з бытавога боку…

– Так. Хоць Жылуновіч 
выйшаў з правінцыі, але быў 
надзвычай інтэлігентным 
чалавекам. Заўсёды сачыў 
за сваім знешнім выглядам, 
любіў прыгожа апранацца. 
Як толькі дазволілі ўмо-
вы, купіў шэры франтаваты 
касцюм-тройку. Насіў белыя 
накрухмаленыя каўнерыкі, 
гальштук-матылёк, велюра-
вы капялюш з вузкімі паля-
мі, прывезены з Германіі. У 
Капыль ён прыязджаў заўсёды 
ў самым лепшым касцюме, 
падарункі прывозіў не толькі 
радні, але і суседзям, дзяцей 
частаваў цукеркамі, пернікамі. 
Многім гэта падабалася. 

А нехта цішком зайзд-
росціў. Так з’явіўся данос у 
ЦК: маўляў, Жылуновіч браў 
удзел у пахаванні свайго шва-
гра з царкоўнымі ўшанаван-
нямі, а следам – што быў апра-
нуты па-буржуй-ску, нават 
пачапіў гальштук. У чэрвені 
1924-га яго на год выключылі 
з партыі – «за адарвана-
сць ад мас і абывацель- 
скую псіхалогію». 

У 1928 годзе ён стано-
віцца правадзейным членам 
Інбелкульта. У 1934–1936-м 
працуе ў Інстытуце гісторыі 
БелАН, чытае лекцыі па 
гісторыі Беларусі. У сваю 
кніжку я ўключыў вершы 
Змітра Жылуновіча.

Эла ДЗВІНСКАЯ.
На здымку:

матэрыялы выставы  
да 100-годдзя БССР.

Эрнест ЯЛУГІН: 
«Я імкнуўся вярнуць вобраз  
Жылуновіча з небыцця»

Алена АТРАШКЕВІЧ:
«На Стаса Міхайлава 

публіка ідзе  
больш ахвотна,  

чым на канцэрты 
кампазітараў...»

Які заробак у старшыні творчага саюза?
Чаму бізнесмены не гатовы падтрымаць тых, хто піша музыку?

Куды падзелася маёмасць Саюза кампазітараў?
Пра гэта “Народнай Волі” распавяла Алена Атрашкевіч, якую днямі 

абралі на пасаду старшыні Саюза кампазітараў.
– Алена Віктараўна, 

ці ёсць у вас канкрэтны 
план развіцця Саюза кам-
пазітараў? Ёсць меркаван-
не, што саюзу перш за ўсё 
трэба вырашаць фінанса-
выя пытанні. Як думаеце 
зводзіць канцы з канцамі? 
Пытаюся, таму што ў сваім 
праграмным выступленні 
вы больш казалі пра працу 
з дзецьмі, а не пра гэта...

– У сваім звароце я не 
рабіла акцэнт на дзецях, гэта 
быў толькі адзін з пунктаў, 
якія я агучыла на з’ездзе.

Думаю, у першую чаргу 
павінны актывізавацца самі 
кампазітары. Наш саюз існуе 
толькі на членскія ўзносы, 
а нам трэба навучыцца 
зарабляць грошы, каб можна 
было дазволіць сабе нейкія 
паездкі, праводзіць цікавыя 
мерапрыемствы, форумы. 
Мая задача – аб’яднаць лю-
дзей. Зрабіць так, каб яны 
працавалі не толькі на свой 
імідж, але і з карысцю для 
Саюза.

Трэба ўзаемадзейні-
чаць з тымі, хто перш за ўсё 
зацікаўлены ў музыцы. Як 
паказвае практыка, у боль-
шасці выпадкаў гэта якраз 
дзіцячыя і юнацкія калек-
тывы, якія ўдзельнічаюць у 
конкурсах, розных канцэр-
тах. І пошук рэпертуару для 
іх вельмі важны. Я займа-
юся педагогікай, пішу для 
моладзі, актыўна супра-
цоўнічаю з рознымі калек-
тывамі і разумею, што гэты 
кірунак Саюзу кампазітараў 
трэба развіваць.

Мы намецілі для сябе 
ключавыя напрамкі работы, 
ну а што з гэтага атрымаецца 
– паглядзім.

– Бізнесменаў, якія пад-

трымліваюць розныя твор-
чыя праекты, прыцягваць 
да дзейнасці саюза пла-
нуеце? Напрыклад, стар-
шыня савета дырэктараў 
«Амкадора» Аляксандр 
Шакуцін вядомы сваёй 
любоўю да музыкі, спан-
сіраваў некаторыя праекты, 
звязаныя з шоу-бізнесам...

– Шукаць у нашай краіне 
спонсараў – справа не такая 
простая...

Прайшло толькі пару дзён 
пасля з’езда. Не магу сказаць, 
што ў мяне ўжо цалкам гато-
ва праграма дзейнасці, але 
планы на бліжэйшы год ёсць. 
Трэба пакуль зразумець, у які 
бок мы ідзём і наколькі бізнес 
гатовы нас падтрымліваць...

Дарэчы, міністр культуры 
Юрый Паўлавіч Бондар ска-
заў, што ўсяляк гатовы нам 
дапамагаць, нягледзячы на 
тое, што мы не знаходзімся 
на балансе міністэрства.

Трэба, каб людзі да нас 
павярнуліся. Нельга сказаць, 
што зусім няма цікавасці да 
таго, што мы робім, але... На 
Стаса Міхайлава публіка сён-
ня ідзе больш ахвотна, чым 
на канцэрты кампазітараў...

Але, канешне, ёсць спо-
сабы прыцягнуць фінансы, і 
над гэтым трэба працаваць.

– Якая сума патрэбна, 
каб Саюз кампазітараў мог 
цалкам аплачваць уласныя 
выдаткі?

– Сёння пры дапамо-
зе членскіх узносаў мы не 
можам нават пакрыць каму-
нальныя выдаткі. У саюзе 
прыкладна 120 чалавек, а 
ўнёскі – 24 з паловай руб-
лі. Гэтых грошай відавочна 
недастаткова...

Пры гэтым і сакратар, і 
праўленне Саюза кампазіта-

раў працуюць за інтарэс, а не 
за зарплату.

– А вы?
– І я таксама. Для мяне 

гэта проста чарговая грамад-
ская нагрузка.

– Можа, кабала?
– Я так не сказала б. Калі 

кампазітары даверылі мне 
гэтую працу, значыць, трэба 
запрагацца і як мінімум не 
расчараваць калег.

Я разумею, што лёгка не 
будзе...

– Алена Віктараўна, 
а што з уласнасцю? Раней 
Саюз кампазітараў размя- 
шчаўся на плошчы Свабоды, 
там стаяў раяль...

– Шкада, канешне, што 
мы страцілі той цудоўны 
будынак, але мы пераеха-
лі ў меншае памяшканне на 
вуліцу Рэвалюцыйную, там 
ёсць свая ўтульнасць…

Адзін раяль мы забралі 
ў новы офіс, другі знахо-
дзіцца ў Доме афіцэраў. А 
трэці перавезены на кан-
цэртную кропку «Корпус 8», 
якая знаходзіцца ў адным з 
карпусоў завода «Гарызонт». 
Саюз кампазітараў зможа 
выкарыстоўваць гэтую залу 
для сваёй канцэртнай дзей-
насці.

Вядома, сёння адна з 
самых прэстыжных для нас 
сцэн – Белдзяржфілармонія, 
але за канцэрты там трэба 
плаціць. Саюзу кампазітараў 
таксама трэба навучыцца 
працаваць не толькі за 
інтарэс.

– Але ж у вас ёсць кам-
пазітары – сапраўдныя зор-
кі! Мне здаецца, іх можна 
неяк больш актыўна экс-
плуатаваць (у добрым сэнсе 
гэтага слова). Можна лад-
зіць нестандартныя твор-

чыя сустрэчы з легендамі, 
рэкламаваць іх...

– Не кожны яшчэ, можа, 
і захоча. Кампазітары – лю-
дзі творчыя. У аднаго ёсць 
сілы на тое, каб выдаць масу 
зборнікаў, а ў другога няма ні 
маральных, ні фізічных сіл 
увогуле ні на што…

Дарэчы, у нас і цяпер у 
офісе праходзяць падобныя 
сустрэчы. Але зала невялікая, 
месціць усяго каля 30 чала-
век.

– А памяшканне на 
Рэвалюцыйнай вы аранду-
еце?

– Так. Але я яшчэ буду 
ўважліва разбірацца з усімі 
гаспадарчымі пытаннямі.

– Цікава, а як адгукнулі-
ся кампазітары на тое, што 
ім цяпер штогод прыйдзец-
ца рабіць творчыя справаз-
дачы аб сваёй дзейнасці? 
Не скардзіліся на бюракра-
тызм?

– Не, гэта ж будзе не 
фінансава-бу хгалтарская 
справаздача. Проста, калі 
трэба выдаць нейкі давед-
нік, іншы раз прыходзіцца 
ўгаворваць некаторых кам-
пазітараў падаць хоць якую 
інфармацыю аб сваёй дзей-
насці. А так усе ведаюць, што 
гэта – патрабаванне статута.

– Які сярэдні ўзрост чле-
наў Саюза кампазітараў?

– Бліжэй да пяцідзесяці... 
У прынцыпе, гэта нармаль-
на. Кампазітар з гадамі толькі 
ўдасканальвае сваё майстэр-
ства, пачынае лепш сябе 
чуць. Так што і ў 50 гадоў 
кампазітар можа быць у ста-
тусе маладога.

– На пасаду старшыні 
саюза балатаваліся двое – 
вы і Алег Хадоска. Разрыў 
быў зусім невялікі – каля 

10 галасоў. Як вы плануеце 
выбудоўваць адносіны з 
Хадоскам?

– Мы з Алегам Ігаравічам 
сустрэліся праз пару дзён 
пасля з’езда і абгаварылі 
некаторыя моманты. Будзем 
працаваць! І я шчыра скажу: 
калі б перавага галасоў была 
ў яго бок, я ўсё роўна зака-
саўшы рукавы кінулася б яму 
дапамагаць.

– Не думалі прапанаваць 
яму пасаду намесніка стар-
шыні?

– Гэтая пасаду ўжо заня-
та, яе шмат гадоў займае 
Віктар Кісцень.

– Але ж гэта, здаецца, не 
пажыццёва...

– Магчыма, на наступных 
выбарах будуць разглядаць 
гэтае пытанне...

Я хачу нагадаць, што Ігар 
Міхайлавіч Лучанок на паса-
дзе старшыні быў 38 гадоў. 
І альтэрнатыўныя выбары 
ў нашым Саюзе здарыліся 
ўпершыню за ўсе гэтыя гады.

Для мяне гэта была даво-
лі стрэсавая сітуацыя: тайнае 
галасаванне, абмеркаванне… 

Дарэчы, старшыня Саюза 
кампазітараў не з’яўляецца 
адзіным гаспадаром. У нас 
калегіяльнае кіраванне.

– Лучанок правіў 
Саюзам амаль 40 гадоў. Вы 
таксама прыйшлі ўсур’ёз і 
надоўга?

– Не ведаю, ці надоўга, 
але ўсур’ёз.

Разумею, што бу- 
дзе цяжка. У мяне вялікая 
нагрузка, і педагагічная ў 
тым ліку. Але я ўсё жыццё 
вяла грамадскую работу. І 
ведаю, што калі працаваць 
з душой, то ўсё абавязкова 
атрымаецца.

Марына КОКТЫШ.

Почему архитектор Лангбард 
отрекся от Большого театра

Согласитесь, в Минске 
совсем не много зданий, тем 
более довоенного периода, 
которые имеют право отме-
чать свои дни рождения как 
произведения архитектурно-
го искусства: Дом правитель-
ства, Дом офицеров, глав-
ный корпус Академии наук, 
Купаловский театр и, конечно, 
здание Большого театра. На 
днях ему исполнилось 80 лет. 
Его автор – прославленный 
Иосиф Лангбард, чье творче-
ство получило мировое при-
знание на Всемирной выставке 
в Париже, где зодчий в 1937 
году стал обладателем Гран-
при. 

Авторитетному архитекто-
ру не сразу предложили взять 
проект Государственного 
театра оперы и балета 
Белорусской ССР – его руки 
были даже не вторые, а тре-
тьи, после того, как заруби-
ли варианты архитекторов 
Георгия Лаврова, а потом 
Григория Бархина, по кото-
рым уже даже начали строить 
здание. Представляю, как это 
было болезненно и для одних, 
и для другого: думаю, пере-
краивать «чужие одежды» 
Иосифу Григорьевичу было 
не в большую радость. Но с 
коммунистической партией не 
поспоришь. И он, естествен-
но, взялся за работу и создал 
новый проект театра. По мне-
нию специалистов – гениаль-
ный. 

Но не воплотил его пол-
ностью в жизнь. То, что мы 
видим сейчас в Минске на 
Троицкой горе, есть лишь 
урезанная часть его пре-
красного авторского замыс-
ла. Посмотрите на архивное 
фото проекта Большого теа-
тра Иосифа Лангбарда – это 
настоящий шедевр. Здание 
выглядит могущественным 
дворцом, при этом очень бело-
русским, национальным со- 
оружением. Это считывалось 

даже дилетантом. И допустить 
этого было нельзя – белорус-
ский оперный не должен был 
быть величественнее россий-
ского Большого. А как же: 
партийный принцип «демо-
кратического централизма» 
действовал во всех сферах 
социалистической жизни. А 
потому в 1939 году построи-
ли лишь то, что построили, то 
есть гораздо скромнее, упро-
щеннее и в два раза меньше по 
размеру. 

Как пережил творческий 
«аборт» автор? Вероятно, 
очень болезненно, потому что 
по столице долго ходили слу-
хи, что Лангбард якобы втайне 
мечтал, чтобы здание во вре-
мя войны было вовсе разру-
шено, и тогда он попробовал 
бы добиться полного вопло-
щения своей первоначальной 
идеи. Думаю, как все слухи, 
этот тоже немного утрирован, 
но самолюбие архитектора 
было точно сильно поранено. 
С трибуны съезда белорусских 
архитекторов Лангбард сказал 
(и его слова задокументирова-
ны): «Никто из вас не знает, 
что этот театр делался без 
меня. Все сделано неграмотно, 
некрасиво, отвратительно. 
Этот театр я не делал».

По сути, произошло 
публичное отречение автора 
от Большого театра.

Кстати, здание оперного, 
как всегда между собой назы-
вают его коренные минчане,  
могло быть открыто на два 
года раньше, в 1937 году оно 

было готово. Но этого не слу-
чилось. Возможно, из-за гром-
кого уголовного дела, раскры-
того в это время: есть доку-
менты, что со строительством 
театра была связана крупная 
афера – хищение 1 миллиона 
800 тысяч рублей. 

Война, как известно, поща-
дила театр, разрушения были 
незначительные. В 1948 году он 
был полностью восстановлен. 
Через двадцать лет его снова 
реконструировали. В 1978-м 
опять отремонтировали, осо-
бенно интерьеры фойе, в кото-
рых появились золоченые тор-
шеры, а на стенах – талантли-
вые гобелены народного худож-
ника Александра Кищенко. 
Интересно, где их сейчас ест 
моль?.. Но самая кардинальная 
реконструкция здания про-
шла в новое время, с 2006-га по 
2009 год, когда на фасаде уста-
новили огромные скульптуры. 
О которых художники спорят 
по сей день, пеняя авторам на 
несуразность их размеров по 
отношению к общему масштабу 
здания. 

Естественно, по проекту 
Лангбарда их быть не должно. 
Лишь одна скульптура могла 
украшать здание такого уров-
ня – вождя мирового проле-
тариата Владимира Ленина. И 
если бы ее установили, то уж 
точно не снесли бы до сегод-
няшнего дня. А так все-таки 
на крыше парят античные 
боги. Мы же, в конце концов, 
центр Европы!

Елена МОЛОЧКО. 

Танчаць усе!
Да 24 красавіка ў кінатэатры “Ракета” паказваюць фільмы пра сучасны танец. 
Перад кожнай стужкай – міні-лекцыя даследчыцы сучаснага танца, вядомага 

танцавальнага крытыка Святланы Уланоўскай.

КІНАСЕАНС

“Падобная кінапраграма будзе прадэман-
стравана ў Беларусі ўпершыню, – распавялі 
“Народнай Волі” ў амбасадзе Францыі. – 
Гледачы змогуць пазнаёміцца з унікальнымі 
фільмамі, сярод якіх як біяграфічныя стужкі, 
прысвечаныя творчасці вядомых харэографаў 
(Піны Баўш, Сашы Вальц, Мацільды Манье 

і іншых.), так і запісы танцавальных 
спектакляў. Стужкі ахопліваюць шырокую 
панараму гісторыі сучаснага танца”.

Паказы пройдуць пры падтрымцы 
Інстытута імя Гётэ ў Мінску і Пасольства 
Францыі ў Рэспубліцы Беларусь.

Вера ВІР.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае 
права ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не 
ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не 
аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена 
Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 
са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  «Беларускі Дом 
друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Падпiса на ў друк 11.03.2019 у 17.00. 
Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  23 060 экз. За каз № 962.

63222 – для індывідуальных падпісчыкаў,  
632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк  i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а.  
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com  
http://www.nv-online.info 
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К А Л Е Й Д А С К О П

ФУТБОЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Скрыпач і шахматыст
Сёлета спаўняецца 95 гадоў з дня нараджэння беларускага 

шахматнага кампазітара Аркадзя Плостака (1924–1985). 
Аркадзь Маркавіч быў інвалідам вайны (вясной 1945 года на 
фронце страціў нагу). Скончыўшы кансерваторыю, выкладаў 
музыку, быў канцэртмайстрам аркестра Купалаўскага тэатра. У 
шахматах пачынаючы з 1954 года склаў каля 350 задач, пераважна 
двуххадовых, атрымаў 70 адзнак на конкурсах. Сярэбраны 
прызёр першага чэмпіянату БССР па шахматнай кампазіцыі 

ў раздзеле двуххадовак. 
Прапануем для рашэння адну з 
задач А.Плостака (гл.дыяграму).

Белыя: Крg3, Фа1, Лd6, Лg5, 
Сf5, Сh6, Кс8, Кf7, пп. d3, g4, g6 
(11).

Чорныя: Крf6, Лd4, Сb3, Ка3, 
пп. с5, е6 (6).

Мат у 2 хады.
Дасылайце рашэнні на адрас 

рэдакцыі (220030 г.Мінск, вул.
Энгельса, 34а) або на электронны 
адрас: vadim_ne67@mail.ru.

З эцюднай творчасці
Яшчэ адзін сёлетні юбіляр (85 гадоў) – Уладзімір Іванавіч 

Клюкін. Нарадзіўся ён у Баку, эканаміст па прафесіі, кандыдат 
у майстры па шахматах. Быў адным з мацнейшых эцюдыстаў 
Беларусі – апублікаваў 60 эцюдаў, 20 з якіх былі адзначаны ў 
конкурсах. Вось адзін з яго твораў:

Белыя: Кре6, Сf3, Сh6, п. g7 (4).
Чорныя: Крg8, Лd3, пп. а7, d4, h5 (5).
Выйгрыш.
Рашае 1.Сd5 Лg3 2.Кре7+ Крh7 3.Сf4 Лg4 4.g8Ф+ Л:g8 5.Крf7 

Лg7+ 6.Крf8 Крg6 7.Се5 Лd7 8.Се4+ Крg5 9.Кре8.

Першая ліга
У Магілёве прайшоў першы этап чэмпіянатаў Беларусі. У 

мужчын змагаліся 25 шахматыстаў (у тым ліку адзін грос-
майстар, два міжнародныя майстры і два майстры ФІДЭ), а 
месцы з першага па шостае ў выніковай табліцы занялі адпа-
ведна міжнародны майстар Віталь Мерыбанаў, майстар ФІДЭ 
Аляксей Тэрзі, гросмайстар Віталь Цецераў, міжнародны май-
стар Вячаслаў Зарубіцкі, Арцём Стрыбук і майстар ФІДЭ 
Дзяніс Лазавік. Сярод 14 шахматыстак у першую шасцёрку 
трапілі Яна Ільючык, Ксенія Зелянцова, міжнародны май-
стар Таццяна Каспарава, Ганна Сташыс, Вера Пракапук і 
Аляксандра Тарасенка.

Львоўскія баталіі
Таленавіты малады беларускі шахматыст Міхаіл Нікіценка 

заняў другое месца на міжнародным турніры ў Львове. Вось як 
ён выйграў у гросмайстраў, што фінішавалі на першым і трэцім 
месцах.

Міхаіл Нікіценка – Юрый Воўк
1.e4 c5 2.Кf3 e6 3.d4 cd 4.К:d4 Кc6 5.Кc3 Фc7 6.Сe3 a6 7.Фf3 b5 

8.К:c6 Ф:c6 9.Сd3 Сb7 10.a3 Кf6 11.Фg3 h5 12.e5 h4 13.Фh3 Кd5 
14.Сe4 Фc4 15.Фf3 Лc8 16.К:d5 С:d5 17.С:d5 ed 18.c3 Фe4 19.0-0-0 h3 
20.Лd4 hg 21.Л:e4 ghФ+ 22.Ф:h1 de 23.Ф:e4 Сe7 24.Фg2 Лc6 25.Ф:g7 
Л:h2 26.Фg3 Лh1+ 27.Кc2 Кf8 28.Сd4 Лh4 29.Кb1 Лg6 30.Фf3 Кe8 
31.Кa2 Лc6 32.Фd5 Лf4 33.Сe3 Лfc4 34.f4 Сc5 35.Сd2 Сf8 36.f5 Л4c5 
37.Фe4 Лc4 38.Фg2 a5 39.f6 b4 40.cb ab 41.Фg8 Лh4 42.С:b4 Л:b4 43.ab 
Лb6 44.Фg2 Лb8 45.b5, 1:0.

Міхаіл Нікіценка – Міхаіл Голубеў
1.e4 c5 2.Кf3 g6 3.d4 cd 4.К:d4 Кc6 5.Кc3 Сg7 6.Сe3 Кf6 7.К:c6 bc 

8.e5 Кg8 9.Сd4 Фa5 10.f4 f6 11.Фd2 fe 12.fe c5 13.Сe3 С:e5 14.Сc4 Кf6 
15.0-0 Сa6 16.С:a6 Ф:a6 17.С:c5 d6 18.Лae1 С:h2+ 19.К:h2 dc 20.Кb5 
Кg4+ 21.Кg1 Ф:b5 22.Фd5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 26 

лютага, рашаецца: 1.Фа1. 
Першымі правільна адказалі Васіль Жуковіч, Ігар Ананіч, 

Віктар Жук, Сяргей Цяльпук.
Вадзім ЖЫЛКО.

Расписание чемпионата Беларуси  
по футболу на 2019 год

Напомним, что в этом сезоне 
в первенстве будет выступать 
новая команда «Дняпро-
МЧЗ», которая образовалась 
путем объединения двух 
клубов – могилевского 
«Днепра» и минского «Луча».

ТУР 1
29 марта, пятница
Гомель – Неман (Гродно)
Минск – Витебск
30 марта, суббота
Ислочь (Минский район) – 
Городея
Шахтер (Солигорск) – Торпедо 
(Минск)
Дняпро-МЧЗ (Могилев) – БАТЭ 
(Борисов)
31 марта, воскресенье
Динамо (Минск) – Славия 
(Мозырь)
Слуцк – Энергетик-БГУ (Минск)
Торпедо-БелАЗ (Жодино) – 
Динамо (Брест)

ТУР 2
5 апреля, пятница
Минск – Динамо (Мн)
Городея – Витебск
6 апреля, суббота
Неман – Шахтер
Слуцк – Гомель
Энергетик-БГУ – БАТЭ
7 апреля, воскресенье
Торпедо – Ислочь
Динамо (Бр) – Дняпро-МЧЗ
Славия – Торпедо-БелАЗ

ТУР 3
12 апреля, пятница
Дняпро-МЧЗ – Славия
13 апреля, суббота
Гомель – Энергетик-БГУ
Ислочь – Неман
Торпедо-БелАЗ – Минск
14 апреля, воскресенье
Динамо (Мн) – Городея
БАТЭ – Динамо (Бр)
Витебск – Торпедо
15 апреля, понедельник
Шахтер – Слуцк

ТУР 4
19 апреля, пятница
Минск – Дняпро-МЧЗ
Неман – Витебск
20 апреля, суббота
Славия – БАТЭ
Торпедо – Динамо (Мн)
Городея – Торпедо-БелАЗ
21 апреля, воскресенье
Слуцк – Ислочь
Гомель – Шахтер
Энергетик-БГУ – Динамо (Бр)

ТУР 5
25 апреля, четверг
Торпедо-БелАЗ – Торпедо
Динамо (Бр) – Славия
26 апреля, пятница
Витебск – Слуцк
Динамо (Мн) – Неман
БАТЭ – Минск
27 апреля, суббота
Дняпро-МЧЗ – Городея
Шахтер – Энергетик-БГУ
Ислочь – Гомель

ТУР 6
4 мая, суббота
Неман – Торпедо-БелАЗ
Торпедо – Дняпро-МЧЗ
5 мая, воскресенье
Минск – Динамо (Бр)
Слуцк – Динамо (Мн)
Энергетик-БГУ – Славия
6 мая, понедельник
Городея – БАТЭ
Гомель – Витебск
Шахтер – Ислочь

ТУР 7
10 мая, пятница
Торпедо-БелАЗ – Слуцк
Славия – Минск
11 мая, суббота
Динамо (Бр) – Городея
Дняпро-МЧЗ – Неман
Ислочь – Энергетик-БГУ
12 мая, воскресенье
БАТЭ – Торпедо
Динамо (Мн) – Гомель
Витебск – Шахтер

ТУР 8
17 мая, пятница
Энергетик-БГУ – Минск
Неман – БАТЭ
18 мая, суббота
Гомель – Торпедо-БелАЗ
Шахтер – Динамо (Мн)
Ислочь – Витебск
19 мая, воскресенье
Городея – Славия
Слуцк – Дняпро-МЧЗ
Торпедо – Динамо (Бр)

ТУР 9
22 мая, среда
Матчи с участием финалистов 
Кубка Беларуси
23 мая, четверг
Витебск – Энергетик-БГУ
Торпедо-БелАЗ – Шахтер
24 мая, пятница
Дняпро-МЧЗ – Гомель
БАТЭ – Слуцк
Динамо (Мн) – Ислочь
25 мая, суббота
Динамо (Бр) – Неман
Славия – Торпедо
Минск – Городея

ТУР 10
31 мая, пятница
Шахтер – Дняпро-МЧЗ
Ислочь – Торпедо-БелАЗ
1 июня, суббота
Гомель – БАТЭ
Витебск – Динамо (Мн)
Энергетик-БГУ – Городея
2 июня, воскресенье
Торпедо – Минск
Неман – Славия
Слуцк – Динамо (Бр)

ТУР 11
14 июня, пятница
Минск – Неман
Городея – Торпедо
15 июня, суббота
Дняпро-МЧЗ – Ислочь
Торпедо-БелАЗ – Витебск
Славия – Слуцк
16 июня, воскресенье
БАТЭ – Шахтер
Динамо (Бр) – Гомель
Динамо (Мн) – Энергетик-БГУ

ТУР 12
21 июня, пятница
Энергетик-БГУ – Торпедо
Неман – Городея
22 июня, суббота
Шахтер – Динамо (Бр)
Ислочь – БАТЭ
Динамо (Мн) –  
Торпедо-БелАЗ
23 июня, воскресенье
Витебск – Дняпро-МЧЗ
Слуцк – Минск
Гомель – Славия

ТУР 13
28 июня, пятница
Торпедо – Неман
Торпедо-БелАЗ –  
Энергетик-БГУ
29 июня, суббота
Динамо (Бр) – Ислочь
Минск – Гомель
Городея – Слуцк
30 июня, воскресенье
Дняпро-МЧЗ –  
Динамо (Мн)
БАТЭ – Витебск
Славия – Шахтер

ТУР 14
5 июля, пятница
Динамо (Мн) – БАТЭ
Торпедо-БелАЗ –  
Дняпро-МЧЗ
6 июля, суббота
Шахтер – Минск
Витебск – Динамо (Бр)
Энергетик-БГУ – Неман
7 июля, воскресенье
Ислочь – Славия
Слуцк – Торпедо
Гомель – Городея

ТУР 15
12 июля, пятница
Дняпро-МЧЗ – Энергетик-БГУ
Минск – Ислочь
13 июля, суббота
БАТЭ – Торпедо-БелАЗ
Торпедо – Гомель
Неман – Слуцк
14 июля, воскресенье
Городея – Шахтер
Динамо (Бр) – Динамо (Мн)
Славия – Витебск

ТУР 16
19 июля, пятница
Энергетик-БГУ – Слуцк
Неман – Гомель
20 июля, суббота
БАТЭ – Дняпро-МЧЗ
Городея – Ислочь
Динамо (Бр) –  
Торпедо-БелАЗ
21 июля, воскресенье
Славия – Динамо (Мн)
Торпедо – Шахтер
Витебск – Минск

ТУР 17
9 августа, пятница
Ислочь – Торпедо
Торпедо-БелАЗ – Славия
10 августа, суббота
БАТЭ – Энергетик-БГУ
Дняпро-МЧЗ – Динамо (Бр)
Гомель – Слуцк
11 августа, воскресенье
Динамо (Мн) – Минск
Шахтер – Неман
Витебск – Городея

ТУР 18
16 августа, пятница
Энергетик-БГУ – Гомель
Неман – Ислочь
17 августа, суббота
Минск – Торпедо-БелАЗ
Славия – Дняпро-МЧЗ
Динамо (Бр) – БАТЭ
18 августа, воскресенье
Торпедо – Витебск
Городея – Динамо (Мн)
Слуцк – Шахтер

ТУР 19
23 августа, пятница
Дняпро-МЧЗ – Минск
Ислочь – Слуцк
24 августа, суббота
Витебск – Неман
Динамо (Бр) –  
Энергетик-БГУ
БАТЭ – Славия
25 августа, воскресенье
Торпедо-БелАЗ –  
Городея
Шахтер – Гомель
Динамо (Мн) –  
Торпедо

ТУР 20
30 августа, пятница
Торпедо – Торпедо-БелАЗ
Городея – Дняпро-МЧЗ
31 августа, суббота
Гомель – Ислочь
Минск – БАТЭ
Славия – Динамо (Бр)
1 сентября, воскресенье
Энергетик-БГУ – Шахтер
Слуцк – Витебск
Неман – Динамо (Мн)

ТУР 21
13 сентября, пятница
Дняпро-МЧЗ – Торпедо
14 сентября, суббота
БАТЭ – Городея
Динамо (Бр) – Минск
Торпедо-БелАЗ – Неман
15 сентября, воскресенье
Динамо (Мн) – Слуцк
Славия – Энергетик-БГУ
Ислочь – Шахтер
16 сентября, понедельник
Витебск – Гомель

ТУР 22
20 сентября, пятница
Городея – Динамо (Бр)
Минск – Славия
21 сентября, суббота
Слуцк – Торпедо-БелАЗ
Энергетик-БГУ – Ислочь
Неман – Дняпро-МЧЗ
22 сентября, воскресенье
Торпедо – БАТЭ
Шахтер – Витебск
Гомель – Динамо (Мн)

ТУР 23
27 сентября, пятница
Минск – Энергетик-БГУ
Дняпро-МЧЗ – Слуцк
28 сентября, суббота
Динамо (Бр) – Торпедо
БАТЭ – Неман
Славия – Городея
29 сентября, воскресенье
Торпедо-БелАЗ – Гомель
Динамо (Мн) – Шахтер
Витебск – Ислочь

ТУР 24
4 октября, пятница
Торпедо – Славия
Городея – Минск
5 октября, суббота
Энергетик-БГУ – Витебск
Неман – Динамо (Бр)
Шахтер – Торпедо-БелАЗ
6 октября, воскресенье
Ислочь – Динамо (Мн)
Гомель – Дняпро-МЧЗ
Слуцк – БАТЭ

ТУР 25
18 октября, пятница
Минск – Торпедо
19 октября, суббота
Славия – Неман
БАТЭ – Гомель
Динамо (Мн) – Витебск
20 октября, воскресенье
Дняпро-МЧЗ – Шахтер
Торпедо-БелАЗ – Ислочь
Динамо (Бр) – Слуцк
21 октября, понедельник
Городея – Энергетик-БГУ

ТУР 26
25 октября, пятница
Неман – Минск
26 октября, суббота
Слуцк – Славия
Гомель – Динамо (Бр)
Торпедо – Городея
27 октября, воскресенье
Энергетик-БГУ – Динамо (Мн)
Витебск – Торпедо-БелАЗ
Шахтер – БАТЭ
28 октября, понедельник
Ислочь – Дняпро-МЧЗ

ТУР 27
1 ноября, пятница
Минск – Слуцк
2 ноября, суббота
Славия – Гомель
Городея – Неман
БАТЭ – Ислочь
3 ноября, воскресенье
Дняпро-МЧЗ – Витебск
Динамо (Бр) – Шахтер
Торпедо-БелАЗ – Динамо (Мн)
4 ноября, понедельник
Торпедо – Энергетик-БГУ

ТУР 28
8 ноября, пятница
Динамо (Мн) – Дняпро-МЧЗ
Гомель – Минск
9 ноября, суббота
Слуцк – Городея
Шахтер – Славия
Неман – Торпедо
10 ноября, воскресенье
Энергетик-БГУ – Торпедо-БелАЗ
Витебск – БАТЭ
Ислочь – Динамо (Бр)

ТУР 29
23-24 ноября, 
суббота-воскресенье
Неман – Энергетик-БГУ
Торпедо – Слуцк
Городея – Гомель
Минск – Шахтер
Славия – Ислочь
Динамо (Бр) – Витебск
БАТЭ – Динамо (Мн)
Дняпро-МЧЗ – Торпедо-БелАЗ

ТУР 30
30 ноября – 1 декабря, 
суббота-воскресенье
Энергетик-БГУ – Дняпро-МЧЗ
Торпедо-БелАЗ – БАТЭ
Динамо (Мн) – Динамо (Бр)
Витебск – Славия
Ислочь – Минск
Шахтер – Городея
Гомель – Торпедо
Слуцк – Неман

Ведай нашых!
Беларуская баскетбалістка  Алена 
Леўчанка ў складзе “Хаменетмена” 

заваявала Кубак Лівана.
У фінале Кубка краіны клуб, за 

які выступае беларуска, перамог “Аль-
Рыядзі” – 67:50.

«Дарыда» вяртаецца?
Футбольны клуб “Дарыда” плануе заявіцца ў другую лігу.

У “Твітары” клуба паведамляецца, што працэс падачы заяўкі ўжо 
пачаўся, зараз ідзе пошук фінансавых сродкаў і набор ігракоў, трэнераў, а 
таксама адміністрацыйных супрацоўнікаў.

Нагадаем, што футбольны клуб з такой назвай быў заснаваны ў 2000 
годзе. З 2003-га па 2008 год каманда выступала ў вышэйшай лізе, але ў 
2008 годзе клуб “Дарыда” спыніў сваё існаванне.

Пра што марыць трэнер «Іслачы»?
Галоўны трэнер футбольнай каманды “Іслач”, якая выступае  
ў вышэйшай лізе чэмпіянату Беларусі, распавёў пра планы  

на будучы сезон, які стартуе ўжо ў гэтым месяцы.
“Наша мэта – набраць 50 ачкоў, 

– паведаміў Віталь Жукоўскі на 
тэлеканале “Беларусь 5”. – Будзем 
старацца яе дасягнуць. У мінулым 
сезоне мы забівалі вельмі мала, таму 
зараз, безумоўна, хацелася б нешта 
змяніць, асвяжыць каманду. Сезон 
пакажа, як будзе на самай справе”.

Не наша свята…
Вызначыліся ўсе пары раўнда плэй-оф  

Кантынентальнай хакейнай лігі.
У 1/4 фіналу Кубка Гагарына сустрэнуцца: “Аўтамабіліст” (Екацярынбург) 

– “Салават Юлаеў” (Уфа), “Барыс” (Астана) – “Авангард” (Омск), ЦСКА – 
“Дынама” (Масква), СКА (Санкт-Пецярбург) – “Лакаматыў” (Яраслаў).

Матчы гэтага раўнда стартуюць 13–14 сакавіка. Мінскае “Дынама”, 
як вядома, у рэгулярным чэмпіянаце заняло перадапошняе месца, таму 
матчамі плэй-оф “Зубрам” застаецца захапляцца толькі па тэлевізары.


